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r Elsőrendű ékszer, óra raktár. J
f Precíz órajavitás és legfinosabb ékszerkészitée. ,
é Szolid, szabóit éraki

{ DUMMY & BEER $
i Cluj, Plata Unirii 29. (Layda-cukrászda mellett), j
é Arany, platina és brltllánskővek a 
r legmagasabb árban bovélttatnak. ^

A veszélyeztetett
autonómia

Bukar&itből jövő híradások szerint a kor­
mány a nemrég megválasztott városi tanácsok 
feloözlatátára késiül Hihetetlenül hangzik ez 
a bir, amely ha tényleg megvalósul, klváltkép 
E’kzJmas arra, hogy a választó polgárok tömé­
seiken megingassa a hitet a választások ko­
molyságában és érvényességében. Lehet, hogy 
a kormány a feloszlatások tervével, illetőleg 
megvalósításával a liberális éra által létrehozott 
köz igazgatási törvényt akarja csupán likvidálni. 
Eoben az esetben azonban nyilván akkor is 
ráérne a városi tanácsok feloszlatására, ha már 
előbb megalkotta az uj közigazgatási törvény*.

Nagyon súlyos és kockázatos dolog a vá­
rosi tanácsok feloszlatásának terve azért is, 
mer1, ha megvalósul: maga a kormány kelti 
id az ország polgáraiban azt a hitet, hogy az 
alkotmány és az alkotmányosság érvénye nem 
áil a p-rtok és pártszenvedélyek felett, hanem 
minden uralomra jutott pártnak módjában áll 
az Biso'mányt úgy értelmezni, ahogyrn az é" 
dekeintk megfelel. Mér pedig az a tkot meny 
— valóban alkotmányos országokban — tzent 
és sérthetetlen ■ igy az alkotmány értelmében 
meghirdetett és lefolytatott választások érvénye 

az kell, hogy legyen.
Ha ez az elv nem érvényesül a gyakorlat­

ban, akkor könnyen beállhat az a veszedelem, 
hogy a polgárok a választások érvényében el­
veszítve bizalmukat, a jövőben tartózkodni fog­
nak a szavazástól és semmiféle retorzió sem 
fogja őket arra kényszeríteni, hogy dezavuált 
vélemény- és akaratnyilvánításukat újra kite­
ljék egy uj kormányzat szeszélyeinek és kénye 
Kedvének. Az újonnan megválasztott városi 
.anácsok, — legalább is Erdélyben — csaknem 
mindenütt komolyan láttak neki a rideg birok- 
ratizmus által lerontott városi közigazgatás és 
gazdasági vezetés reorganizálásához. Érthető is 
ez, hiszen a városi tanácsokba bejutott emberek, 
majdnem minden vonatkozásban, mintegy eg- 
zisztenciáliter is, érdekeltek a városi adminisz­
tráció milyenségében és mikéntségében. Érde­
kük, hogy a városok, amelyeknek adófizető 
polgárai ok, a modem követelményeknek meg­
felelően fejlődjenek, jó vízvezetékük, olcsó vil­
lanyvilágításuk, szervezett építkezésük, levegős 
és tiszta parkjaik, európai nívón mozgó köz­
egészségügyi intézményeik legyenek, amelyeket 
egy rideg bürokratizmus, egy még ridegebb 
és kizárólag állam finánciái is szempontokat szem 
előtt tartó kormányzat sehol és soha sem tud 
megteremteni.

Ha az uj városi tanácsok — tekintettel a 
rendelkezésükre álló idő rövidségénél fogva 
még nem is tudták realizálni a városi lakosság 
igényeit — az bizonyos, hogy sok élannal fog­
tak hozzá a konstruktiv munkához. Lziaeig is 
bebizonyosodott ez, hogy a városi érdekeli 
közösségében minden pártárnyalat, minden faj 
és nemzetiség képviselői a legteljesebb har­
móniában olvadtak össze, mert athatja , ökeu 
a városuk szépségéért, fejlődéséért vslo lel­
kesedés.

Ezt a harmóniát akarja most a kormány 
állítólagos terve megbontani, ami annál súlyo

sabb cselekedet volna, mert senki sem hinné el, 
hogy a feloszlatás a liberális törvény rosszasága 
miatt történik, hanem kizárólag pártszempont­
tok érvényesülését látná benne.

Hisszük, hogy a kormány nem fogja koc­
káztatni fölényes győzelmét olyan párihatalmi 
sakkhuzással, mely nem lehet komoly értelem­
ben vett érdeke. Legkevésbé az úgynevezett 
„nagypolitika“ szempontjából nem lehet az, 
mert hiszen a városi tanácsok szerte a világon 
politikamentes, vagy legalább is kevéssé poli­
tizáló testületek, amelyek elsősorban gyakorlati 
problémák megoldására hivatottak. Szakemberek 
és jó polgárok kellenek a városi tanácsokba s 
hisszük, hogy az uj városi tanácsokban — 
tekintet nélkül a politikai hovatartozandóságra — 
ma kitűnő szakférfiak és lelkiismeretes polgá­
rok foglalnak helyet.

Ezeket kormányrendelettel kiskolbólitni a 
tanácsokból — pusztán presztízskérdésből — 
igen rövidlátó politika volna, különösképen ez 
erdélyi városokban, ahol a kisebbségek vannak 
túlsúlyban, nagyrészt azok a kisebbségek, ame­
lyek az országos választásoknál győzelemre vit­
ték a kormány zászlaját. Ezek a kisebbségek 
teljesen meghíznak az nj városi tanácsok veze­
tésében és jószándókaíban, annál is inkább, 
mert hiszen velük szemben könnyű és közvet­
len az ellenőrzés.

E ális érv tehát nem áll a kormány ren­
delkezésére a városi tanácsok feloszlatását in­
dokolni. Csak rideg hatalmi tény megnyilatko­
zását látná benne mindenki, még azok is, akik 
a kormány támogatói közé tartoznak s ezt 
látva: végleg meginogna bennük az a hit, 
melyet az alkotmányosságba vetettek.

Feloszlatják az össziíközségi tanácsokat ?
Bukaresti jelentések szerint felállítják 1 imnlcipiamok minisztériumát, amely kiírja 

az nj községi választásokat és felüggeszt! a közigazgatási törvényt
(Bucuresti-Buk erest, junius 2. Az Uj TÓ élet tudósítójától.) A „Dimineata“ mai száma 

rendkívül szenzációt keltő tudósításban arroT hd hírt, hogy a kormány tervbe vette a muni-
cipiumok minisztériumának felállítását-

Az eredeti terv ugyancsak az volt, hogy Bukarest közigazgatása tartozzék csak ezen 
minisztérium alá, a terv azonban most odamódosult, Hogy ez a minisztérium az ország 
összes municipális városok feletti hatáskörrel bírjon. Az erről szóló törvénytervezetet a 
kamara az elsők között fogja megszavazni.

A minisztérium elsősorban feloszlatja a bukaresti városi tanácsot, azután pedig az 
összes városi tanácsokat ' í uj községi választásokat fog kiírni és addig is mindenüvé 
ideiglenes városi tanácsokai állítanak az egyes városok élére. Ezzel egyidejűleg ideiglenesen 
felfüggesztik a közigazgatási törvényt, mint keresztülvihetetlent, illetve, mint olyat, amit a
gyakorlatban nem lehet keresztülvinni. ,

Az uj minisztérium, egyelőre az uj költségvetésig, tekintve, hogy a koltsegvetesben 
nincsen erre a célra előirányzott összeg, a belügyi tárca terhére működne és annak lényegi
ügykörét át is venné.

Bukarest, junius 2 A ma délutáni lapok megerősítik azt a hirt, hogy a parlament első 
ténykedése az lesz, hogy felfüggeszti a közigazgatási törvényt, megsemmisíti a városi taná­
csokat és azok helyébe ideiglenes tanácsokat nevez ki.

Franciaország követe a frankitélet miatt
otthagyta

Tovább tart a külföldi sajtó pergőt1 
szerint Magyarországon csak égi

(Budapest, junius 2. Az Uj Kelet tudósits- 
jÁtél.) A magyar nemzetgyűlés tegnapi ülésén 
a vitában elsőnek Rakovszki István szólalt fel. 
Fulmiráns beszédben erősen támadta a kor­
mányt, hogy az országot romlásba viszi.

— El akarják hitetni, — mondotta — 
kosy alkotmányosság van, pedig burkolt, nem 
őszinte abszolutizmus, valóságos diktatúra ural 
kodik. Az országban csak egy szabadság van: 
a panama-szabadság, Sok képvíselóu ismerek, 
aki koldusszegényen jött a parlamentbe és ma 
dúsgazdag. Á kormány uralma alatt a botrá­
nyok sorozata foglalkoztatja a közvéleményt, 
amely az Esküdt-panamával kezdődött, az in­
gyen részvényekkel folytatódott és a rrisnkügy- 
oyel fejeződött b?. Ezzéi kapcsolatban a kia- 
t,-ldi g*Hó még & magyar bíróság függetlensé­
géi is kótségbevonj*. Mindezekért természete­
sen a kormány és elsősorban a miniszterein ok 
felelős, aki kelő időben nem hagyta el a he­
lyéh A frankitélet u<áa az történt, hogy a 
budapesti francia követ elfogyta az országot, 
minden nemzetközi szokás figyelmet kívül fo­
gyásával. Mindezt el kell viselnünk ágért, 
mart, a miniszterelnök görcsösen ragaszkodik a 
hatalomhoz.

A beszédre Vass József helyettes miniszter­
elnök nyomban válaszolt. Kijelenj, hogy min-

Budapestet
se Bethlen ellen. Bakovszky István 
sabadság van: a panamaszabadság
len objektív kritikát szívesen fogad, de poli­
tikai szbdizmusnak nyilvánítja, ha valaki az 
ország sebeibe kíméletlen kézzel belenyúl és 
szokat mélyíti, hogy minél messzebre hasson 
el a vér szaga. Elmondja ezután a miniszter- 
elnökhelyettes, hogy a nemzetközi sajtóban 24 
óra óta pergőtűz indult a miniszterelnök ellen. 
Sajnálja hogy R&kovszki azonosítja magát a 
támadásokkal.

Genf, junius 2. Bethlen nyilatkozott a 
„Neue Freie Presse“-nek. A magyar delegáció­
nak szerinte azon kell. lennie, hogy Magyar- 
ország visszanyerje teljes pénzügyi önállóságát 
és megszüntessék a népszövetségi ellenőrzést. 
A irankügy végérvényesen el van intézve — 
mondotta a miniszterelnök — a bíróság ítéle­
tével és semmiféle más elintézés nem vezethe­
tett volna nyugvópontra.

Cslcserln Olasxorsxágba utaxik
London, junius 2. Caitserin, az orosz szovjet 

külügyi népbiztosa legközelebb Stalin kíséretében 
Itáliába utazik. Az utazás célja a Róma és Moszkva 
közötti közlekedés helyreállítása. Oroszország tervei 
oda'rányulnak, hogy az olasz kor mányi a Nép­
szövetség elleni harcában a maga számára nyer­
hesse meg.
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2*50 a lei ZürichbenI Ez a 
kalkulációs alapom! E miatt a 
harisnyák és keztyük árait 
20%-al leszállítottam! Sípos, 
Reg. Ferdinand-ut 8 szám
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A lupényi helyicsoport megalakulása
Vasárnap alakult meg a lupényi hilyicsoport 

impozáns keretek között. A csoport megalakítása a 
petrozsónyi helyicsoport munkásságának eredménye, 
amely újabban is tanujelét adta eredményes cionista 
működésének. A petrozsényi csoport részéről Vámos 
Leó elnök vezetésével a csoport több tagja vett 
részt, a petrozsényi Adon-Barissziát, amely a szer­
vezésben szintén kivette részét, Dávid Ernő az ifjú 
Barisszia rosrisónja képviselte. A gyűlést Róih 
Vilmos korelnök nyitotta meg. Lelkes szavakban 
hívta fel a megjelenteket a csoport megalakítására, 
annál is inkább, mert egyénenként már eddig is 
kivették részüket a munkából. Vámos Leó tartalmas 
beszédben vázolta azokat a feladatokat, amelyek 
egy cionista csoportra hárulnak, majd örömmel üd­
vözölte az uj alakulatot, amely csak formában uj, 
mert tagjai már eddig is eredményes munkát fej­
tettek ki a petrozsényi csoport munkájába bekap­
csolódva. Majd az Ijjár-akciót, sékelt és Keren 
Kajemet munkát ismertette és ajánlotta figyelmükbe, 
végül eredményes munkát kívánt a körzet uj cso­
portjának. Dávid Ernő az ifjúsághoz beszólt az ifjú­
ságról nagy hatással. Róth Vilmos, Fischl Antal 
és mások hozzászólása után Róth V ilmos korelnök 
a csoportot megalakitottnak jelentette ki. majd meg­
választották a vezetőséget. Elnök lett Róth Vilmos, 
alelnök Fischl Antal, akik az előzetes szervezés 
munkáját is vezetik, amelyben egy tíztagú szervező- 
bizottság támogatja őket. Elhatározták egy Aviva 
alakítását, továbbá egy otthon létesítését is, hogy 
a keretükben működő Ceiré Mizrachi ifjúsági tago­
zatnak állandó tanhelyet biztosítsanak. Végül Róth 
Vilmos elnök köszönetét fejezte ki a petrozsényi 
csoportnak eredményes támogatásáért.

Sómérkirándulás az Aldunán
Május derekán százhúsz főnyi sómércsapat két­

napos kirándulást tett az Aldnna vidékén : har­
minchárom vendég Kolozsvárról, Aradról, Brassóból, 
N agyszentini klóéról, Szatmárról és Szigetről, a 
többiek Temesvárról. Az első stáció Herkulesfürdő 
volt. Megérkezés után a passzionátus turisták a 
Fehér Kereszt megmászására indultak, mig a sóm- 
rák és kisebb fiucsevkószek a fürdő környékén tét-

Aktba
Irta Giszkalay János

Megint csak Akiba volt az, aki megalapí­
totta, vagy legalább is köztudatba vitte, a tu­
dósok biblia-filologiai munkásságának nagy 
fontosságát, „niHI? IT'D rHCG“, nA kritikai 
szövegmegállapitás védőkerítés a Tóra számára“, 
mondja Akiba az Avót harmadik fejezetében 
és ezzel útnak indította a bibliafilologiai mun­
kásságot. (mDtt = maszóret vagy HÍDIG — 
moszéra névvel jelöljük mindazoknak a filoló­
giai munkálatoknak eredményét — a monda­
tok, szavak és betűk megolvasása, helyesírási 
és szövegkritikai megjegyzések stb. — amelyek 
alapján a rabbik a biblia hiteles szövegét meg­
állapították. A tudományos zsargonban a két 
kifejezés összezagyválásából keletkezett a „ma­
szóra“ szó, amelynek azonban semmiféle jogo­
sultsága nincs).

De Akiba nem elégedett meg a tudomá­
nyos szövegmegállapitással. Preventív intézke­
désekre volt szükség, hogy a könnyen elhara­
pódzó lelki méreg nagyobb pusztításokat ne 
végezhessen a zsidóságban. Akiba megtiltotta 
a keresztények (minim) iratainak olvasását is, 
és ebbéli szigorúságában szinte nem ösmert ha­
tárt. Egy jogi vita alkalmával, amely akörül 
forgott, hogy egy „min“ által lemásolt Tóra- 
könyv szentnek tekinthető e és a tűzvészből 
kimentendö-e, Akiba kategorikusan nemmel 
válaszolt. És ha százszor is Mózes Ötkönyve, 
„hamarább lássam a gyermekemet halottnak, 
semhogy egy ilyen iratot a lángokból kiment­
sek“. Erre a szigorúságra Akibát nemcsak 
azok a nyilvánvaló hamisítások késztették, 
amelyeket a biblia szövegében elkövettek, ha 
nem bizonyára már a napi politika keserves

tek sétákat. Ebéd után az egész csoport Orsovéra 
ment át, ahol a zsidó hitközség kedves vendéglá­
tással fogadta a sómérokat. Előzékenységükben az 
orsovai zsidók annyira mmtek, hogy magúk kalau­
zolták át a kirándulókat Ada Ka’eh szigetére, este 
pedig mindegyik orsovai zsidó család magánál ezá - 
lásolt el egy-kót somrát, vagy sómért, a többiek pe­
dig a hitközség tanácstermében és az iskolahelyseg- =

ben töltötték az éjszakát. Másnap pihent erővel a 
Kazán-szorost tekintették meg a kirándulók, ahol 
most mozgalmas élet van a hajóforgalom miatt. 
A kellemes impressziókat az a hatalmas zápor sem 
tudta elmosni, amely ismét az orsovai zsidóság ven­
dégszeretetére utalta a sómérokat. A vendégeiere- 
tetben különösen előljárt Nobel Ármin hitközségi 
elnök, Lörvy Jőeua főrabbi és Marton Gyula.

Éli Bercovicí zokog * * *
(Sighetul-Marmatiei-Máramarossziget, junius

2. az Uj Kelet tudósítójától.) Csak egy csepp 
a hatalmas tengerből éa mégis benne van az 
egész tenger . . . Ez a kis história nem or­
szágos szenzáció, csak egy apró epizód a zsidó 
étet tengeréből éa mégis benne van a zsidó 
sors egész karakterisztikuma. Arról van ^ szó, 
hogy a liberális párt nagyon ötletes módját 
találta ki annak, hogyan lehet a liberális re­
zsimmel jóllakott zsidóságot magukhoz édes­
getni. Felléptette szenátor jelöltnek Eli, Beroo* 
vicit, a hires bukaresti zsidó bankárt és a bu­
karesti nagyhítközség elnökét, abban a remény­
ben, hogy a zsidó tömegek be fognak hódolni 
Éii Berkovici zsidó voltának 02 kiváló egyéni 
kvalitásainak.

Nos, a dolog nem úgy történt, ahogy 
azt a liberális párt, egyébként nagyon ötletesen 
előre elgondolta. Éli Bercovicíból nem lett 
szenátor Máramarosmegyében, még p?dig nem­
csak azért nem, mert a liberális pártból elegük 
volt már a máramarosi zsidóknak. A m&rama- 
rosi zsidó szenátorjelölt kudarca nemcsak a li­
berális párt bukása, hanem megható zsidó tra­
gédia, amely, mint mondottuk, csak egy csepp 
a tengerben és mégis benne van az egész 
tenger.

Bercovici Éli, mint a liberális párt „nagy 
ágyúja“, pénteken délután autóval érkezett 
Szigetre azzal a szándékkal, hogy szombaton 
meglátogatja az összes zsidó templomokat és 
tekintélyes adományokkal hangolja a zsidóságot 
maga mellé. De Bercovici Eli sorsa, mihelyt 
Mára marosszigetre betette a lábát, már meg 
volt pecsételve. Meg volt peoiételve a sorsa, 
mert Márarnsrosban a zsidóság politikai tradi- 
ciótlanságanál éa függő exiztenciédis helyzeté- 
nél fogva akaratának soha eem adhat Őszinte 
megnyilatkozási, soha sem állhat nyíltan ellen­
zéki oldalra, hogy ne kelljen tartson a min­
denkori kormány-exponensek bosszújától. így 
történt meg az a szomorú és lehangoló eset 
— más jelzőt erre igazán nem lehet találni — 
hogy a máramarosi zsidóság a tizenkettedik

harcai is visszatükröződnek benne. Az első ke­
resztények, a „minim“ propagandája odáig fa­
jult, hogy a legrutabb árulásoktól és feladá­
soktól sem riadtak vissza, besúgói voltak a 
római államhatalomnak, olyannyira, hogy a 
Misna idején a „min“ (zsidó-keresztény) megje­
lölés egyet jelenetettt a „besúgó“ „feladó“ szóval.

Egy másik veszedelem az általános filozófiai 
műveltség részéröl fenyegette a zsidóságot. Ab­
ban az időben az úgynevezett „gnosis“ vagy 
„gnosticizmus“ filozófiai irányelvei uralkodtak 
a müveit társadalmi rétegekben és mint minden 
felületes, misztikumokba hajló világszemlélet, na­
gyon alkalmas volt arra, hogy a lelkek töme­
geit hódítsa meg. De a gnosticizmus, a maga 
dualista világprincipiumával, a Jó-ról és Rossz­
ról, mint két egymástól független Ős okról al­
kotott felfogásával és a megistenült anyag ról 
szóló tanításaival merev ellentétben állott a Mó­
zesi egyistenhit lényegével és egyszerűségével. 
Maga a kereszténység is, bizonyos tekintetben 
nem egyéb, mint valami áthidalás, a Mózesi 
tiszta monotheizmusból a gnosis dualizmusa 
megistenült anyagja és egyéb fantasztikuma felé. 
Akiba nagyon jól tudta, hogy könyvek indexre- 
tételével nem lehet megállítani egy filizófiai 
világszemlélet hóditó útját. Pedig ez az (akkor) 
legmodernebb filozófia, föltartózhatatlanul hódí­
tott és Akibának erről szomorú tapasztalatai 
voltak. E isa ben Avija megtántorodása szintén 
a gnosztikus tanok hatásának volt köszönhető. 
De Akiba elég erőt és tudást érzett magában 
arra, hogy a maga gondolataival, megösmeré- 
seivel emeljen gátat a fenyegető veszedelem elé. 
Hstalmas agyveleje filozófiai rendszert állított 
a filozófia rendszer helyébe: minden ködös 
miszticizmustól menteset, ragyogóan tisztát és 
eredendően zsidót.

órában, a hatóságok intencióinak megfelelően, 
a legkompetmsebb zsidó egyénekből összeállí­
tott delegációt menesztett Bercovici Eiihez, 
amely a zsidóság nevében ama óhajának adott 
kifejezést, hogy Bercovici a máramarosi zsU 
dóság érdekében vonuljon vissza a választási 
küzdelemtől és távozzék el a városból. Értsük 
meg jól, nem averescanus zsidók, nem kor­
mánypárti kortesek mentek a liberális Bsrco- 
vicihoz, hanem a kormány exponenseinek inté­
sére megtört zsidó lelkek mentek el panasz­
kodni a bukaresti nagy zsidóhoz, aki abbén a 
pillanatban elfelejtette több mint négy évtize­
des pártpolitikai múltját és egyszerre csak zsi­
dónak érezte magát, egyszerű, apró romániai 
zsidónak, akit annyira megdöbbentettek a ds- 
putáció szavai, hogy sírva fakadt s mint egy 
kis gyermek sokáig zokogott a deputáció tag­
jaival együtt.

A hires bukaresti zsidó bankár, aki fényes 
karriert futott be és aki a maga személyére 
nézve a tökéletes egybeolvadásban látta a zsidó­
kérdés megoldását, mélyen megrendült, amikor 
mint máramarosszígeti szenátor jelölő szemtöi- 
ezembe találkozott az élő zsidó problémával.

— Hatvankétéves aggastyán vagyok, — 
mondotta sírva a deputációnak, ame'y azért 
jött hozzá, hogy őt kény télén- kelletlen kitolon­
colja a városból — életemben már sok rossz­
ban és jóban volt részem, de ilyen csapás, mint 
most, soha sem ért engem.

Mint a liberális párt egyik harcos, vezére 
vidáman és friss lendülettel érkezett É i Ber­
covici autóján Szigetre. Ugyanaznap délután, 
még mielőtt a választási eredményt bevárta 
volna, egy megtört öreg zsidó robogott az autón 
Bukarest felé. Bercovici Éli, a megbukott sze­
nátorjelölt hazautazott azzal a keserű tanulság­
gal, amiből sok asszimii&ns zsidó politikus okul­
hatna, hogy a zsidóság mindaddig ebben a tra­
gikus helyzetben lesz, amíg függvénye marad 
a folyton hullámzó és egymást követő hatalmi 
pártoknak.

Az akadémiákon, Boné Barakban, Javnéban 
és talán másutt is filozófiai előadásokat tartott 
és a hallgatói elkáprázva szívták magukba 
minden szavát. Sajnos, ezek az előadások csak 
úgy, mint a Rabbik egyéb tudományos elő­
adásai is, nem maradtak meg az utókorra (Más 
helyen már említettük, hogy miért.) A Talmud 
csak a kvinteszenciáját őrizte meg a tudósok 
munkásságának többnyire rövid jogi tételekben, 
vagy tömör axiómákban. Abból a néhány 
súlyos axiómából azonban, amely Akiba világ- 
szemléletét tükrözi vissza bőségesen rekon­
struálni lehet filozófiai rendszerének alapvona­
lait. Ez a filozófia ragyogó egyszerűségében 
éles ellentétben áll a gnosztikusok zavaros 
fogalmaival és Istenről, világrendről, az ember 
feladatáról szóló tanításai mélyen benne gyö­
kereznek a zsidóság lényegében. „A Gond­
viselés mindent előre lát, az akarat szabadsága 
megadatott az embernek, jóság a világot kor­
mányzó princípium és az ember érdeme a 
cselekvésben (nem pedig a puszta megösmerés- 
ben) rejlik“. Ebben a tömör axiómában Akiba 
az akaratszabadság és a praedesztináció között 
lévő örök ellentétet akarja nivellálni és az osz­
tatlan egy-principiumról, az ember céljáról 
szoló megállapítása, mind egy-egy éles támadás 
az akkori idők filozófiai tanai ellen. Zsenijének 
fáradhatatlanságában olyan volt ez az egy 
ember, mint valami ostromolt vár ezerkam 
hadserege. Hatalmas sziklatömbökböl gigászi 
erővel emelte egyre magasabbra, egyre zártabba 
a védőfalakat, de lázas épitömunkájában jutott 
idő arra is, hogy mindig ott teremjen, ahol a
legveszedelmesebben döngették, vagy próbálták 
megmászni a bástyákat és ellenállhatatlan erő­
vel csapjon rajta az ellenségen.

(Folytatása következik.)
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Lengyelország aj köztársasági elnöke 
feloszlatja a jelenlegi parlamentet

Pilsudszky kívánságára az alkotmányt Is meg téglák változtatni. 
Holnap teszi le az esküt Bloscinsky elnök

V&rsó, június 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Háromszori ss.->vatas után Mosomsky egyetemi 
tscár, a centrumpártok jelöltjét választót;ás 
meg Lengyelorsz-g uj köiíámsági elnökévé.

uj - luók 1867 ben született Oroaz-L^ngyel- 
orsrágb .. Foviatbozésára nézve mérnök, tnü- 
^gyateiiii irt. ár és a cborsovi állami nitrogén 
gyárak igazgatója. A műegyetemet Zürichben 
végezte s egy ideig Londonban és Svájcban 
volt műegyetemi tanár. Szellemi múltja tehát 
elég eres arra, hogy az uj lengyel köztársaság 
elnóks/gére följogosítsa.

ßurj a szejm elnöke a köztársa ági elnö 
jjö" felesketö nemzetgyűlést péntek délre hívta 
egybe. Eredetileg ma *>ste kellett volna fel­
esküdnie az uj elnöknek, da kívánságára ezt a 
ceremóniát péntekre halasztották, minthogy 
as elnökség átvétele előtt hátralevő ügyeit 
akarja rendezni és a chorzovi-gyár igazgatását 
akarja átadni utódjának.

Politikai körökben úgy tudják, hogy az 
eskütétel után Moscin-ky kérni fogja a szejm- 
tol a pari ment mielőbbi feloszlatását és az uj 
választás k kiirásár. Pilsudszkyék ugyanis erős 
többséget remélnek, amelynek támogatásával az

uj nemzetgyűlés azután megváltoztathatja majd 
az alkotmányt olyan irányban, hogy szélesebb 
hatáskört juttasson a köztársasági elnöknek. Ez 
is Pilsudszky akarata szerint lesz, aki — mint 
ismeretes — főleg a szűk hatáskör miatt nem 
vállalta az elnöki tisztséget.

A lapoknak adott nyilatkozatában Pilsudszky 
kijelentette, hogy Moscinsky a belső barátja, 
akinek elnökké választásával meg van elégedve. 
Ami Lengyelország további politikáját illeti, 
az ország nehéz helyzetének okát főleg a 
korrupcióban és a visszaélések büntetlenségében 
látja. Föltétlenül szükségesnek látszik, hogy 
az alkotmányt ebben az irányban is megvál­
toztassák.

A parlamentarizmus csődje Lengyelországot 
sem kerülte el. A segítséget csak egy erős, fe­
lelős kormányzatban lehet keresni, amely el­
határozásait a pártoktól függetlenül valósíthatja 
meg. Ma minden miniszternek parlamenti ügyes­
kedésekkel és az intrikák elleni védekezéssel 
kell eltöltenie ideje jó részét. A képviselők fe­
lelőtlenségét is meg kell szüntetni, épp úgy, 
mint a pártok és klikkek túlságos befolyását a 
kormányzó hatalomra.

Anglia népszövetségi dehgáittm 
ói ir&t hamist* áss#? vádolj# a hímm kormányt

Viharos ülés a n^psrővefaégi óp'umkiscíis4%han. A kínai meghízott 
rend-eufasHctta Malcolm brit képviselőt

ienf. innius 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A niá ;.:öve‘só{i ’anács épium-bizottságának mai 
üli én olyan pár a1. l*u botrány támadt i>z angol és 
kínai dí-legátus között, amely valószínűleg súlyos 
p Etikai következményeket fog maga után vonni 
a „ytiós eleinte egyhmgu formaságban folyt, au i- 
kor G.. ■ den átmenet nélkül Malcolm Dalevigne un 

1 delegátus emelkedett szólásra ts bejelentette, 
t -.V Ifgntóbb Németországból 200 kg. kokaint és 
ópiumot szállítottak Kínába a kínai koimány hiva­
talos bevitelével, atűe:yen „Ka1 onai célokr»“ jelzés 
volt feltüntetve. Az aogol hatóságoknak feltCnt ez 
a nagy mennyiség, n-ána jártak a dolrgntk fs 
me_ állapították, hogy zz engedélyen a bevitel célja 
hamisan volt feltüntetve.

Németország delegátusa \Hasiéban kijelentette, 
hogy a német konráoynsk nem áll módjában egy 
idegen kormány beviteli engedélyét ellenőrizni. Erre 
ismét az angol delegátus emelkedett szólásra és 
rendkívül élea hangon támadta a kínai kormányt 
amelyet burkoltan »zzál vádolt meg, h-gy szándé 
kosán hamis sda’okat tüntetett fél & beviteli enge­
di ly. n.

Az angol delegátus fekzóitlésa után UtóRsin- 
Th-j kinai dele- á*ns kért szót és olyan hangon, 
tmi jenre ? népszövetségi tanácskozásokon edd:g

még rom volt példa, visszstiaeitotta az angol dele­
gátus vádjait.

— Nem töröm — mondotta a kinai delegátus 
— hogy itt, ínbár burkolt formában is ilyen súlyos 
szemrehányást tegyenek sz én kormányomnak. Az 
igazságot tudni akarják, ám legyen. Anglia — foly­
tatta emelt hangon a kinai delegátus — uaegmór- 
gezi az egész világot ópiumjával és kokainjával 
Az egész világ kireskedelmét szeretné magához 
ragadni és az embervédelem álarca alatt ópium 
gyártmányokkal árasztja el az emberiséget. Angliá­
nak semmi joga sires ahhoz, hogy beleártsa megát 
a német kinai kereskedelmi forgalomba. Az angol- 
ellenes érzelem Kínában napról-nspra fokozódik éj 
ma már ott Tartunk, hogy nem is tartják becsü­
letes kinainík azt az embert, aki eiimpáíiával vi­
seltetik az angolok iránt.

E vha hatása »Jatt s bizottság körébon a han­
gulat annyira fesztit lett, hogy Bargeois francia, a 
bizottság francia elnöke, indíttatva érezte magát 
sz ülés felfüggesztésére és szünetet rendelt el, hogy 
elejét vegye a szócsatának nagyobb botránnyá való 
elmérgesedésének. A szünet alatt azután békélte­
tési kísérletek indultak meg % harcos felek között 
és nagycebozen sikerült is a felzaklatott kedélyeket
megnycgta'iLi.

héttel e'odázták # francié kormány
B -acd ismét hhőhnat kapott a pénzügyi szanálás kérdésében. Janin* 25-én 
Jess a £rsnk dőniőcsaféja. Bizalmai szavaztak as uj belga kormánynak is

Három

libris, junius 2. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A tr-ic.a frank újabb ka-.esz tréfától meneküli 
s^g a nr- > napon. A már már bukott ember­
it k b te Brja dusk t?. utolsó pillanatban sike­
rült a mega javára billen eni a helyzetet és 
ísk' k:Ciikaut3 n bizalmat v>latamon‘ő intéz­
tedé. , hez. P rat pénzügyminiszter rzerint, ha 
asz ''rsdikJ:sok konnányellenes offerzivája 
sikerr-ri járt volta, a frankot UjYob katesztró* 
faiis zuh. cás éri. Talán ez a meggondol fis ve 
z~‘: • a kontár y bclcldali t-ejut akkor, ami­
kor t risszRvouftik és Briaud, mint-
kogv intakt kabitőüót tüdőit a parlamentben 
iß'gje’enr-i, er- j a kamara tegnap délutáni üló- 
8^n m»ra vef íe föl h támadást és kénysseritetts 
az°ko' : akik M2j nekikáezültséggel akarták 

üktatai, h ry Lizflmat szavazzanak a kor- 
mányeav. 4 víts t radikális oldalról heryuj 
toít ismeret;g interpellációk fölőrt idillt meg, 
6f-6-ó' 2 n pénüi gyí helyzet arcjiuali tárgyalá 
ía »i-áulák, ar.ií! a kormányelnök az ország 
érdekeire való hivatkozással vis zsutasiteth 

A eredőn1 ö ülést Psret pénzügyminiszter 
*- z > ie nyitotta meg. Válaszolva a radikális 
r ; v k különböző kérdéseire, kijelentette,

hogy a kormány semmiféle kötelezettséget nem 
vállal a külfölddel szemben. A szakértők tettek 
ugyan erre von at kozó javaslatot, de a kormány 
cnk akkor fogja azt követni, amikor as ország 
érdekében állónak fogja gondolái. Először 
helyre sk?rja állítani a frank iránti bizalmat. 
Kéri étért, hogy a kamara utasíts* el as inter­
pellációkat, amelyek árthatnak a szanálás müvére.

Biiand beszédében visszapillantást vetett az 
eddig követett pénzügyi politikára és a frank 
árfolyamának támogatását szolgáló íntázkedé 
sekre. Ezután nyilí támadást intézett ellenfelei 
ellen. Kijelentette, hogy belefáradt már a parla­
menti intrikákba és ha nem tud programjának 
késedelem nélkül stabil többséget :<zerezni, in­
kább azonnal visszalép s miniszterelnökségtől. 
Áz előbbi kormányok által folytatott adó­
politika téves volt. Franciaország pénzügyi 
válságának főokát a hitel és bizalmi válságban 
kell keresni, amelyet viizont az állandó poli­
tikai intrikák idéztek elő elsősorban. A kor­
mány legkvzok bb egy nagyobbsssbáeu pénz­
ügyi javasía ofc fog előterjeszteni. Addig azon­
ban kéii a kamarát, hogy a pénzügyi helyzetre 
vonatkozó inte* peHfciők tárgyalását holassza el.

A miniszterelnök beszéde után az interpel­
lációkat bejegyző radikális képviselők ragasz­
kodtak hozzá, hogy a pénzügyi politikára 
vonatkozó interpellációik tárgyalását azonnal 
kezdjék meg Briand miniszterelnök erre megint 
felszólalt s a tárgyalások elhalasztásának kíván­
sága mellett fölvetette a kormány iránti bizalom 
kérdését is Kérte, hogy senki se tartózkodjék 
a szavazástól és aki elégedetlen a minisztérium 
működésével, az szavazzon mostan ellene, hogy 
a helyzet mielőbb tisztázódjék. A kamara 317 
szavazattal 147 ellenében elhatározta az inter­
pellációk elhalasztását, 80 radikál-szocialista 
képviselő tartózkodott a szavazástól, tehát nem 
sikerült őket teljes színvallásra bírni, holott az 
egész akciónak ez volt a főcélja.

Az eredménye Briand győzelmének tekin­
tik, bár a tűin agy többség, amelybe a kormány 
ellenfeleinek kényszeredett bizalmi ezavatai is 
is beszámitődnak, még mindig nem tekinhető 
szilárd kormány támogató többségnek. Junius 
25-án, amikor a kormány a kamara elé ter­
jeszti pénzügyi javaslatait, vagy már előbb, 
amikor Peret pénzügyminiszter a pénzügyi bi­
zottságban mondja el expozéját, a Briand kor­
mányt még ellenfeleinek erős tánndása fenye­
geti. A mri győzelem azonban mindenesetre 
megerősítette Briand pozícióját és most már 
valószínűnek látszik, hogy a kamara nyári szib 
nete végéig uiabb kormányválság nem lesz.

A francia eseményekkel egyidejűleg a belga 
frank szanálására alakult uj kormánynak — 
mint jelentik — a szenátus egyhangúlag bizal­
mat szavazott.
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i á képviseld nr ajra haragszik
As a jól megérdemelt lecke, amelyben dr. Weisz 

Sándor az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség nagy­
váradi mitingjén dr. Fischer Tivadarnak egész 
Erdélyben őszinte örömmel fogedott beszédében ré­
szesült, ugylátezík nagyon fájhatott legújabb kitűnő 
tői vényhozónknak. A képviselő ur újra haragszik 
éa ez igazgatása ala*t álló „Keleti Újság“ hasáb­
jain faját neve alatt dühös kirohanást intéz dr. 
Fischer Tivadar és az egész Erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövstség ellen. A SzöveJs?g diszelröke, akit 
& zsidóé ág érdekében évek hosszú során át kifej­
tett önzetlen tevékenységénél fogva, az egész or­
szág zsidóságának osztatlan tisztelete övez és akit 
ez irányban megkérdeztünk, méltóságán alulirak 
tartja, hogy a förmedvényre válaszoljon és ezáltal 
esetleg jelentőséget adjon egy olyan megnyilatko­
zásnak, amelynek jel ntősége nincs.

Ha mégis foglalkozunk ezzel az írással, csak 
Mért tesszük, hogy ne hagyjuk Weisz Sándort abban 
a hitben, hogy miután eddig még nem ismert, de a 
jövőben esetleg a nagy nyilvánosság előtt is ma­
gyarázatot nyerő módon sikerült rátukmálnia ál­
lamférfim tehetségét a Magyar Pártra, mely bizo­
nyara nem lett volna kellően képviselve a parla­
mentben, ha ö nincs a képviselői között, most 
már kvalifikálva van arra is, hogy az erdélyi zsidó­
ság poli’ikájának ő szabjon irányt.

I Megnyugtathatjuk, hogy ezen az önkit éa vajmi 
! kevés kivételei az egész erdélyi zsidóság mosolyog.
! Hogyne is mosolyogna, midőn szóban forgó stilus- 

gyakorlatában ezédi'ő tudatlanságot árul el a leg­
elemibb zsidó kérdésekben. Azt mondja például, 
bogy a pale-tztmai orezágépitésre sokan azért nem 
adakoznak, mert az adakozásé*! alávetnék magukat 
az E. Zs. N. Sz. politikai vezetésének. Vagyis dr. 
Weisz Sándor nem tudja, hogy Palesztina felépítésé­
nek anyagi előfeltételét a Keren Hajjeszód igyek­
ezik megteremteni, mely a cioms,-a világszervezettől 
teljesen különállóan létező intézmény, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetségtől is független direhtróiu- 
ménak sz élén egy, a Szövetségével nem megegyező 
politikai felfogást valló fé-fiu, Bürger Albert áli. 
Aki ennyire tudatlan a zsidó ügyekben, az ne 
S"eljön hozzá azokhoz mindaddig, míg kellő tájé­
kozottságot nem szerez. Hogy 8z Erdélyi Zsidó 
Nemzeti Szövetség vezetői évek óta törekednek e^y 
romániai zsidó pártot létrehozni, amelvnek érdél- i 
tagozata a dolog természeténél fogva* átvenné & 
Szövetség be’poli ik< i feladatait, íz i8 mindenki 
előtt ismeretes, aki valamennyire is részt vett az 
utóbbi évek zgldó közélet ben.

Ha dr. Weisz Sándor azt hiszi, hogy voltak 
Nagyváradon zs*dő választék, shik az ő személyére 
való tekintettel szavaztak a kormánypárt listájára, 
erre nem lehet más megjegyzésünk, hogy boldogok, 
akik hisznek, mert övék a mennyek országa. Ha 
pedig úgynevezett rsidó difkéből továbbra is fel­
tartja, amit nagyváradi kortesbe izédéiben mondott, 
ne csodálkozzék, ha az az ellenszenv, amelyet ed­
dig sem kismértéken akerült maga ellen * fajtest, 
véreinek körében kelteni, a jövőbai fokozódni fog.
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Akta halálba követte Vázsonyit
Budapestről — mint tegnap jelentettük — kü­

lönös öngyilkossági eset hire érkezett. 1 arkonyi 
Lajos tőzsdebizományos amikor hírül vette, hog} 
iskolai ár sa és barátja Vázsonyi Vilmos meghalt, 
eszelős nagy lelki fájdalmában levetette magát a 
harmadik emeletről és nyomban meghalt.

Ebben a rideg, haszonleső korban a barátságnak 
ez a tragikus esete megdöbbenti az embert. Olyan 
volt valóban Vázsonyi Vilmos, (hiszen legalább annyi 
ellenfele volt, mint jóbarátja!) aki nélkül tartalmat- 
lan és semmitmondó, értéktelen és ideálnélkül való, 
elpusztulásra megérett egy barát élete?

Aki közelebbről ismerte ezt a kiváltságos ko 
ponyát és ezt a nem mindennapi karaktert, nem 
fog csodálkozni az eseten. Mert X ázsonyi \ ilmos 
ellenségnek kíméletlen és fullánkos volt, az ellen­
fél leg csúnyább hibáit állította pellengérre, úgy bán­
tott, hogy azt megbocsátani a nemesen érzőknek is 
nehéz volt, de ennek ellenében jobb barátot nála 
keresve nem lehetett találni.

Tábora a minisztersége előtti időkben az Abbázia - 
kávéházban tanyázott. Amíg élt, Eötvös Károly volt 
a nagy kerékasztal törzsfőnöke, a vajda. Amikor meg­
hal”, Vázsonyi vette át a vezérletet. A legkülönbö­
zőbb polgári emberek tartoztak ide. Kr&usz Sámuel 
zsidó pedagógiai professzor is, akiről a marcsvásár- 
kelviek főrabbija irt nemrégiben szép megemlékezést 
e hasábokon, Perl Soma, a híres terézvárosi ügyvéd, 
Ac 'il Endre a nagyszerű humorista, a Borsszem Jenkó 
mucsai referense, Székely Ferenc ugyancsak ez 
élclsp „Menachem Ciceszbeiszere“, Bródy Ernő és 
egy csomó újságíró, művész, gazdaem'cer, iparos, 
kereskedő.

Ez a tábora nem alkotta meghitt embereit. A 
sok tisztelő és elvbarát közé befurakodott sok át­
meneti alak, stréberek a legkomiszabb faj ából való, 
ssmmirekelö, aki alaposan kihasználta, hogy egy 
asztalnál szürcsölte feketéjét a vezérrel. Igaz bará­
tai terézköruti lakásán kerestek föl, addig, amig 
a Bajze-ntcában meg nem vette a kis villát. Ez ik 
a barátok önfeláldozásig szerették Vázsonyit, amint 
hogy belőle is az egyéni szeretetnek valami csodás 
fluidiuma áradt azok felé, akikk kezel állottak hozzá.

Azon a nevezetes napon, amikor miniszterré ne­
vezte ki a király — ez a jelenet sokáig emléke 
zetes marad — a Várból visszajőve! első útja 
öreg szüleihez vezetett, akik az Eötvös-utcában lak­
tak, a nagy Franki-féle házban. Da apja, az öreg 
Weiszfeld bácsi nagyon kiváncsi volt, mi lesz a 
fiával és maga is kinézett a Körútra, ahol nehezen 
leste a délben megjelenő újságokat, hogy belőlük 
értesüljön a nap eseményeiről, amit eddig csak hir­
dettek a lapok, de ami mára valóságnak ígérkezett.

Egyszerre a járda előtt, ahol az öreg ur sétál­
gatott, megállóit egy autó, udvari gépkocsi volt és 
frakkban, fekete puha kalapban kilépett belőle 
Vázsonyi Vilmos.

— Apa! — kiáltott az öreg felé olyan örömös 
meghittséggel, mint egy városból vakációra haza­
érkező gymnazieta — a mai naptól kezdve minisz­
ter vagyok. Apa kérem, adja rám áldását.

— De itt az utcán, édes fiam ?
— Itt, apám. Sehol soha nem rösteltem zsidó 

mivoltomat, azt jól telezik tudni!
És az utcai járókelők megiiletödve látták, amint 

az öreg ember reszkető, áldó kezét ráhelyezte Vá 
zsonyi Vilmos fejére. A szeretetnek valami olyan 
dokumentuma volt ez a jelenet, amiről s;káig beszél­
tek Pesten és ami önkéntelenül is eszembe jutott 
a hir olvasásakor, hogy egy barátja öngyilkos lett 
miatta.

\ árkonyi Lajcs jómódú ember volt és nem Vá­
zsonyi révén jutott jóléthez. Egyszerű zsidó polgár 
volt, egyike a rajongóknak, akik gyermekkora óta 
ismerték Vázsonyit. Egyike azoknak, akik hitték, 
hogy ezt a zseniális szónokot és kriminálisát, ezt 
sz önzetlen s!átusférfit soha a pénz és vagyon csá 
bitásd nem tudták megkorny éhezni. A tőzsdéé az 
ideált látta megtestesülve Vázsonyi ban és csakis 
benne, meit Pesten bizony a régi időkben is ritka 
ünnepi jelenség volt a talpig becsületes ember, aki­
ben amellett olyan zsidó szív lüktetett, ami meg­
tudta rezeg tét ni a barát szivének húrjait. Egy órát 
eltölteni vele élmény volt a más politikai nézetet 
valló számára, mi lehetett az egyivásu az egyszerű, 
az életpályát adok-veszek elveire berendezkedő tőzs­
dei ügynöknek Vázsonyi intim barátsága! Együtt 
megtárgyalni vele sorsdöntő ügyeket, családi dolgo­
kat, vállalkozásokat! A barát több volt szerelmes

asőzonycál, talán ssereiet gyermeknél a «bb.
A mindenütt megáldott - bunch »*. beír, 

barnch ata Mezade - és mindenütt áldáet oezté 
valaki volt, nem tára és nem /áalaro, nem a k 
délyes órákat estté pajtás, hanem a barát 
A Biblia ismert ilyen két egy embert klae.zikue 
nagy korok láttak ilyesmit, amiről azt mondot.uk, 
cs nem is történeti tény, csak történet, propaganda 

Ima Várkonyi Lajos megmutatta, hogy e-
lehet. Ma is, I esten is. .. az

Emlékeznek Heine matrózára, asi felállód

árbocra óa e kiáltással: „Ich sterbe für den Ad- 
miral Nelson !* bevetette magát a tengerbe. Az 
öregedő Várkonyi esete nem ezzel azonos. 0 nem 
rajongója volt a Vászonyi káprázatos szellemiségé- 
nek, hanem szerelmes 3 volt ennek a mindig küzdő, 
mindig kritizáló, közéleti tisztaságért heveskedö örő- 
kősen°támadott és mindig és mindenki által meg­
becsült zsidó barátnak.

Aki külsejében maga is egy elhizott börzeáner 
volt, de a lelkében biblikus zsidó: nyílt utcán ia 
áldást könyörgő. Szabó Imre

Hogyan folyt le Vázsonyi temetése
A temetési menet a Városházáról indult ki 

ahol előzőleg dr. Hevesi Simon főrabbi tartott 
nagyszabású beszédet.

„ Dr. Vázsonyi Vilmos — mondotta — nem­
zetgyűlési képviselő, nyugalmazott igazságügymi- 
niazter, volt valóságos belső titkos tanácsos, Duda- 
pásti székesfővárosi bizottsági tag, a pesti izraeli.a 
hitközség elöljáróságának tagja meghi t. a eixfe 
a szellem emberét siratom, az Írót, a gondolkozz, 
a költőt, a művészetet megértő embert, a ezekem 
arisztokratáját. Azok közé a kevesek köze tar.ozott, 
akik olyan magasságra tudjak felemelkedni, aho a 
mindennapi élet zűrzavarában is megtalálták az 
igazságot. Fáj a lelkem, hogy ebből a magaságból 
la kell ereszkednem arra az izzó porondra, ahol o 
egész életében harcolt. V«zsonyi Vilmos politikus 
volt, de még a politikában is szentélyt látott. 
Mindig úgy irányította politikáját, hogy embertár­
sainak, az emberek midióinak javára, szolgáljon. 
Küzdött mindenki ellen, ski a közt saját céljainak 
elérésére használta hi. A nemzet érdekében állónak 
tartotta a szabadságot, a jogot és a tő.vényt és 
amit a zsidóság érdekében tett, azt is az ország 
érd kében tette. Ebben a vonatkozásban csak kei 
szót kell kiemelnem, amely aztán megjelöli egész 
utiát: a recepciót és a numorusz kl&uiuszt. Az 
ő szelleme nem múlhat el soha. Negyvenhat egye­
temi város diákjai suttogták el, hogy meghalt Vá­
zsonyi Vilmos ts ez a suttogás mindinkább erősö­
dik és prófétai ihletté erősödött, amely azt menny­
dörgő hogy el kell következnie a békének, a lel­
kek békéjének.

á béke keresése
Ripka Ferenc főpolgármester a névtelen nagy 

töm^g nevében beszélt, amely megszakította k?nyér- 
kereső munkáját, hogy kegyeletét leróhassa \ azao- 
nyi Vilmos iránt. Budapestet ö rázta fal öntudatra 
— mondotta Ripka — éa nem volt szüksége srrr, 
hogy pályáját vagyon segítse elő, mert erre egyéni 
tehetsége volt. Vázsonyi, az örök harcok embere, 
most átment az örök békességbe. Ravatala fölött 
nekünk is békességet kell keresnünk. Ha mindenki 
azzal megy el innen, hogy Vázsonyi példáját fogja 
követni, akkor magunkkal visszük ennek a gyász- 
ünnepnek az ihletét.

Bérczy István dr. nyugalmazott főpolgármester 
a törvényhatóság gyászát tolmácsolta. Utána dr. 
Pakocs József nemzetgyűlési képviselő, a központi 
demokrata kör elnöke lépett a pódiumra és köny- 
nyek közt csak ennyit mondott:

— Vezérünk, nagy tanítónk, mesterünk, Isten 
veled.

Vázsonyi a pariién harcos
Bar ács Marcell a központi demokrata kör Vá­

zsonyi frakciója nevében búcsúztatta Vázsonyit, 
Bródy Ernő dr. pedig a Terézváros nevében, X á 
zsonyi szőkébb pártjának megbízásából beseelt és 
megfogadta, hogy a Terézváros továbbra is hü ma­
rad Vázsonyi es miéihez.

Pap József, a budapesti ügyvédi kamara elnöke, 
az ügyvédi kar nevében fejezte ki részvétét. Mint 
ügyvéd — mondotta — Wsonyi a legelsők közé 
tartozott. Soha olyan ügyet nem vállalt el, amely­
nek igazságáról ne lett volna meggyőződve. Szegény 
is maradt és puritán. Munkás élete gyümölcseként 
hozzátartozói számára nem hagyott hátra vagyont. 
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Erdély legnagyobb gyári zongdrst 
raktára, részletre is*
Használt zongorákat is vásárolok.

Síernbúttg J, O vada a.
Telefon 4 94 g Telefon 4-94

Bever Károly a szociáldemokrata párt nevében ba- 
csuztatta a halottat. Nagy Vince a 48 as függet­
lenségi és Kossuth párt nevében baszóit. Arra em­
lékeztette Vázsonyi politikai e.len feleit, hogy min- 
donki meg lahetne elégedve, ha annyit dolgozott 
volna hazáiéért óa az emberiségért önzetlenül, mint 
Vatsonyi X'ilmos. A városházi beszédek sora Fábián 
Béla né;áuy szavával ért véget. A koporsót kivit- 
ték az utcára.

A gyászoló Budapest
A nagy zápor ellenére Budapest lakossága moz­

dulnia „ul állt és várta a menetet. A házakon 
gyászlobogó, az ablakokból fekete drapériák hűl- 
lottak alá. Valami furcsa és mélységes csönd röp 
ködött a tömegek felölt, amely érezte, hogy leg. 
hivebb barátját temetik. A Rákóczi-ut torkolatá­
nál a tömeg áttörte a lovasrandorök kordonét, úgy, 
hogy a rendet csak a legnagyobb erőfeszítéssel ei- 
került valamennyire helyreállítani. A menet élén 
Hevesi Simon főrabbi vezetésével a papság haladt, 
mögöttük a D.ák Fsrenc-egylet küldöttsége arany- 
Ezegélyü fehér selyem zászló aktt. Azután ha*, ko­
szorúkkal megrakott hatalmas kocsi következett.

A Dohány utcai ísinagóga előtt a kórus gyász, 
dalainak elhangzásával dr. Fischer Gyű1 a főrabbi 
kezdett beszélni.

— Isten házának gyászba borult c janioka kö­
szönd nagy halottunkat — mondotta. — Amikor 

, a koporsód előtt állunk, úgy érezzük, mintha csu­
kott ajkaid még^gyszer megmozdulnának és szavad 
újra életre kelne. Amikor utolsó utadra indulsz, 
megáldalak téged egyházunk, vallásunk és dicső 
templomunk nevében.

Dr. Lídercr Sándor a zsidó hitközség elnöke 
j mondott ezután néhány búcsúztató szót.

A temetőben dr Gro^smaen Zsigmond főrabbi 
mondott búcsúszavukat \Tázsonyi holtteste fölött. 
Majd dr. Ftldmann József ceglédi főrabbi beszélt. 
Krammer Miksa a Chevra Kadisa nevében, Cser- 
meiy Hugó pedig az újságírók nevében búcsúztatta 
XTázsony it.

Kormányválság Egyiptomban
Londcn, junius 2. Lord Lloydt Egyiptom 

kormányzója május 30 áa délután teára invi­
tálta ZigJul pasit. As első eset volt a sirdar 
meggyilkolása óta, hogy Z g:ul beléphetett az 
angol rezidenciába. Kit óránál is tovább tar­
tott a Ztglul pasa és lord Lloyd köáötti tár­
gyalás, amely azonban nem hozott különösebb 
eredményt és az egyiptomi kormányválság még 
mindig tart, Z glul pasa állítólag politikai ba­
rátai kérésére kijelentette, hogy Ziwar pisa 
visszalépése esetén vállalja a kabinet megalakí­
tását. Z ágiul pasa pártja as egyiptomi parla­
mentben ma túlnyomó többségben van és ez­
zel a helyzet rendkívül súlyossá vált nemcsak 
az eddig uralkodó pártra, hanemfaz angolokra is, 
akiket Zugiul örökké támadott.
@

iTavaszi vásári
} mélyen leszállított árakkal. ?
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} Keztyü és kötöttáru nagy vlasztékban }
f HELIOS-nál;

Főtér 7 szám.

Tavaszi női és 
férfi ruhákat fost, tisztit UNIÓ, Olaj M.SÍ - BÄjiV«77 2

Csütörtök, 1926]

flese a sí 
leányról, al

December közi 
hó esett, majd esni 
ólomszürke fellegel 
tek a bámulatos ei 
és bágyadt melegei 
erdélyi hegyek htf 
végi meleg levegő
feszültségével volt! 
dalain olvadni kézi 
hótakaró, hópehell 
vizcsöppekböl gyoí 
Erdélyszerte meginj 
sültek, egyre nőtt 
terhesen. Ls nem 
korai tavasz hirnöj 
végig pusztító eret 
XTárosrészeket és 1 
áradat, ártatlan él 
lepett meg éjnek i 
íodort mindenkit, I 
bolt és rombolt vij 

Kolozsvártól ni 
cégben a falu nyál 
pJcala Floiiba. ] 
kor kis kutyája tá 
kis pásztor, ostzetl 
vid ;:n faru'yaeióvj 
Szamos psrij n,
A falu szemefenj 
a m'ndig Vidám, 
ián kékszemü F-oi 
géltől napestig azl 
csők és vidáman a 
tarka gyermekiéi! 
fejecskéje kcrá, \\ 
ránykéi^al és min] 

Azon, az áli.ok 
levetették fehér bm 
friss ftt zöldéit ki 
szólt kislányához:

Ereggy Florika, 
egyenek Lieg füvet 

FlorU a jó gyerj 
i ette a telet és atej 
tói, hogy visszatér he 
a szőke Sz •-tuséhoz, 
mind'g oly szívesen 

Pt-dd’-g akker ml 
gzés rch mással magi] 
söprő viz áradat. Fioij 
játszadozott tovább 
magának ez erdő alj 
csapott medréből azl 
jeges víz úridat őntc 

A m-'grémült Fi 
Lesel próbált menet 
t- sebben növekvő á| 
Beakadva fu ott fel 
vágtató hullámai 
bárói éa köoyörtalel 
Fiórikát, Nagykapui 

A faluban C3ik| 
iyája nem tértek 
dása után megki.pt! 
részének tetemeit, 
nyomivcsze.t.

Azóta immár öj 
siratta és elfeled e 
rAnyait pedig uj pl 
nalokon a hegyoldj 

Tegnap reggel 
az aj pásztor. Mnj 
partjától, az erdő 
ugatására lett figyj 
szaladgált és vonitot! 
szőke leány már ml 
lálta meg, akiben : 
fikát, az árvizveszt 
torleányt.

A viz mint gy 
saereaccétlea Flcrij 
A kis pásztor mslj 
büezka hí virág, 
gyöngyvirág is ell 
virágos tava: z ia l 

feltűnő épségd 
ktldt az erdő alján 
m lék dalát és nyi 
Lj dal más kérdőjel! 

A Dftaln i
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IT den Ad- 
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ibó Imre

Inevében ba- 
P as függet- 

Arra em- 
hogy min- 

dolgozott 
klen ül, mint 
lsem Fábián 
[orsót klvit-

p Badípest
jóssá a moz- 
|A házakon 
páriák hnl-

csöud rop 
h hogy lég­
it tv rkolatá- 
rdonát, úgy, 
Hűtéssel ai- 
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|ség elnöke

pond főrabbi 
sete fölött. 

B)bi beszélt, 
lében, Cser­
it r. suztatta

I mban
Egyiptom 

Iteára invi- 
llt a sirdar 
léphetett az 
lovább tar­
lói ott i tár-
IkiV nősebb 
[rá/ság még 
lolitikai ba- 
[Ziwir pisa 
|t megä/aki* 
ptomi parla- 

van és ez- 
fclt nemcsak 
pgol.kra is,
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Str. Iuliu
977 &*•

lese a cagykapnsi kis paraszt- 
leányról, akit megölt a>, árvíz

December közepén volt. Előbb kiadós, bö 
esett, majd csudák csudájára a hótól terhes 

élomszürke fellegeken diadalmas íveléssel áti er­
ek a bámulatos erővel tűző téli napi sugarai 

és bágyadt meleget, koraérett tavaszt loptak az 
erdélyi hegyek hófehér bérceire. A december­
ei meleg levegő azonban megrázó borzalmak 
feszültségével volt telítve: a ködös hegyek ol­
dalain olvadni kezdett a napsugarak tüzében a 
betakaró, kópehelyböl egy parányi vizcsöpp, 
rizcsöppekböl gyorsan folydogáló vékony erek, 
Erdélyszerte megindultak a. hegyoldalkart 1, egye­
ditek. egyre nőttek, feltartózhatatlanul és vész­
terhesen. És nemsokára kicsaptak medrükből a 
korai tavasz hírnökei és zugó áradat bömbölt 
végig pusztító erejével az erdélyi hegyek között. 
Városrészeket és falvakat sodort el a rohanó 
áradat, ártatlan és mit sem sejtő embereket 
lepett meg éjnek idején hajlékaikban és magával 
; dort mindenkit, akit útjában talált és böm- 
oölt és rombolt visszatarthat#tlanul.

K lozií&rtól nem messze, Nsgykepus köz- 
n a falu nyáját őrizte a kis, alig 9 áves 

pic »la Fiorika. Kora reggel, hajnalpirfcadr.s* 
vor i-is kutyája társságában urnák indult a 
kij pás-tor, összeterelte a f*bi báiá ykáit óz 
»•ia m furulya?-óval kivitte öksb a jámbor 
SiMn s po'ij n, a rétek sűym- s pázsitjára.
A tő In s ’c mefeuye volt a kis páw'ovháuyky 

m:ndig Vidám, szchzkf-f-j t, mosolygós, ártat­
lan békszemü Fiorika. 0 t jáfszido :o;t ő reg 
geiti 1 napestig az egykedvűen fűtyöréseő tű- 
(ock és vidáman dal ló pacsirta táress&gábin, 
arha gyermekiár cfüből font koszorú'; szőke 

f i csbéjs keré, versenyt bégetett bánatos bfi- 
r »uyfcöi'al és mindig vidám volt a kis Fiorika...

Azon, $»z áliok decemberi nepsütéses reggelen,
; etették fehér bandájukat a hegyek és mezők, 

s fü zöldéit ki a hegyoMslon és Mihály cda- 
3iáit kislányához:

:ir-a y Fiorika, hajtsd a nyájat az akolbái, hadd 
/yenek f i: .3 füvet a bárányok.

F: r- jó kyer-zk volt, da különben sam ezo 
e“a a telet és a-coc-kájt ragyogott a boldogság- 

t. , hogy visszatérhet a természetbe hü bsr&taibcz: 
i szőke Sz moghoz, ai erdőhöz éj rrerőhöz, amelyek 
mind'g oly tziveeerv foga Rák öt játszópajtéeul.

Piádig akkor már a gyalui havasok mögül vó 
szaa rvh mással maginialt az utjáb m mindent el- 

prö vúáradat. Fiorika szt nem lát'a gyanú lanul 
üszbdezott to rá vb és karanbos hóvirágot keresett 

magú ak tz erdő alján. De hirte'en, váratlanul ki- 
9patt medréből az álajk jóbmV, a S/amrs és 
gos vizár&dat öntőt e el a partokat.

A m grémült Fiorika kétségbeesett jajveszéke- 
- -1 próbált menekülni a harsogó, egyre felelme- 
sebben növekvő áradat bősz haragja elöl, lélek- 

■ k/dva fu ott föl a hegyolddnak, de az árvíz 
•»ógtntő hullám«! gyorsabbak voltak, lekapták Iá 

óról éa könyörtelenül magukkal ragad Ak Pacala 
V Ari kát, Nagykapua szőke páeztorleányát.

A falábán esik annyit tudtak, hogy F.órika és 
: ja nem tériek többé vis.za. Az árvíz eltakará­
sa után megkapták a part mellett a nyáj egy- 

• szé/.tk tetemeit, a kis pásztorleánynak azonban 
nyomaveszeit.

Azóta immár öt hónap telt el. A falu meg■ 
a'ritta és elfeled e kis kedv:mc§‘, Nigykapus bá 
ranyait pedig aj pásztor terelte ki harmatos haj­
ra! kon a hegyoldalra.

Tagnap reggel uj legelőhelyet indult el keresni 
ej pásztor. M'ntegy uásfélkilométerre a Szamos 

part itól, az erdő melleit a kutyájának feltűnő 
u:a\sára lett figyelmes. A kutya egy bokor körül 
szaladgált és vonított szakadatlan Odamnva, egy k s 
87.0 -3 leány már már cédáinak indaló holttestét ta- 
F’ a meg akiben rémülten hmerte fel Pacila Fló 
rikát, az árvizveszedelem alkalmával eltűnt pász­
toriéin yt.

A viz mint gy má-fólkilométerre sodor1 a el a 
‘•ireac-étien Ficrik.it és egy bokor mellé tette le. 

A k;s pásztor mollett azóta már elhullatta fejét a 
r hzko hóvirág, a karcsú kankalin, az iharos 
gyöngyvirág is elhatvadt és a tavasz, a játékos, 
virágos tava: z is ny árbaérett azóta. Fiorica azon- 
1 ü feltüLiő épjégben maradva mindmé g ott fe- 
^ az erdő alján, hallgatta a pacsirták és főle- 

-k dalát és nyitott szemei az égre szegeződ»ek, 
oalaiaa kérdőjelként.

A gyalul csöndőrőrs tegnap telefonon jelentette 
Sí „esetet11 a kolozsvári Ügyészségnek és engedélyt

n.ütörtök, 1924 június 3___ _______ ^ _

kert F-.orica eltemetésére. Ma elment a válasz : ha 
nem forog fönn bűncselekmény gyanúja, úgy az 
engedély megadatik. Miután pegig a Szamost nem 
lehet felelősségre vonni azért, mert megölte Nagy-

5

kapus ártatlan pász‘orieánykáját, ma délután nagy 
ünnepségek közepette, ez egész falu általános rész­
véte mellett eltemette Nagy kapus elköltözött ked­
vencét : Pac&da Florikát. Kasztner Rezső

Németország
újabb nagy politikai harcok előtt áll

A Reichswehr 26 millióval akarja emeltetni a költségvetést
(Berlin, junius 2. Az Uj Kelet tudósitójától.) 

A német birodalmi törvényhozás, a Reichstag 
elé törvényjavaslatot terjesztettek be a biro­
dalmi hadsereg, a Reichswehr zsoldjának meg­
javításáról. A javaslat 2G millió márka évi 
többletet követel a múlt évi költségvetési tétel 
lel szemben. Parlamenti körökben élénk idegen­
kedést okozott a javaslat, mert már ez év 
áprilisában megszavazott hadügyi költségvetés 
is nagy ellenkezés után emelkedett törvényre, 
minthogy a megszavazott összeg jelentékeny 
kiadástöbbletet jelentett az 1924—25-ös had­
ügyi költségvetéssel szemben. A tárgyalások 
során törültek is több tételt hozzávetőleg 
kilencmillió márka érmékben. A parlament fel­
tűnőnek találja, hogy a hadügyminisztérium 
két hónap után a törölt összeg háromszorosát

követeli. Ez ellen nemcsak a szocialisták, 
hanem a középpártok is erős parlamenti küz­
delemre szánják el magukat.

A pártok el vannak határozva, hogy a ka­
tonai hatóságok e demonstrativ eljárásával szem­
ben éles és kimé le len vizsgálatot fognak köve­
telni mindazon kiadásokra, amelyek az állam 
háztartásában beleesnek a hadügyi költségve 
tésbe.

A szociáldemokraták heves harcra készülőd­
nek. A nép széles rétegeiben ugyanis a zászló­
rendelet és a lemondásra kényszeritett fejedel­
mek végkielégítése nagy ellenszenved keltett a 
kormánnyal szemben és általában azt hiszik, 
hogy a Reichswehr követelése nem egyéb jobb 
oldali provokációnál.

» 5-» r- ^

4 kormány faziót ajánl a parasztpártnak?
Míg a parlament megnyitása előtt végi 

Jonel nagy expozét tartót]
(Bucurebti Bukarest, junius 2. Az Uj Kelé 

tudó ritójától.) 4 választások előtt a fővárosi el 
l.nzáki lapok többit ben jósolták be, hogy a 
válasz ások u'án a kormány vissza fogja venni 
; vele kollaborált pártok vezéreinek nyuj oti 
méltóságokat. Az e hn Aki lap vélemények s se­
ri üt a kormány voksol reményében sokkal több 
: r.nisztarí állást és pro fék usi sta.lamot osztott 
ki a vele kollaboráló pár:o inak, mint amennjit 
pártja érdekeinek veszélyeztetés a nélkül meg 
t hete t volna. Az ellenzéki lapok véleményé: 
igazolni látszanak árok a jelentés ok, amelyek 
n pok óta arról számolnak b.o, hogy a kormány 
és a há-otn erdélyi miuisster között súrlódások 
kelölsecteb.

13óg miödíg vajnáík a borsány 
átszervezem problémája

A legújabb jelsn és szerint Avorcscu mi 
niszterelnök még mindig nem határoz o t végié 
gesen a kormány ujjxal. kitási kérdé dbsa. A 
legnagyobb nehézség a Gold is frakcióval van. 
Tudvalevőleg az uvxlkodónsk, amikor Ávírescn-

megbízást adott kormányalakításra, kifyje 
zotfcen zz volt a félté ele, hogy erdélyiek keli 
helyet foglaljanak, a kormányban, viszont a 
kormány tagjai és különösen L psdata píaz 
ügyminiszter között állandó konflik?u3 áll fenn, 
ami szintén tarth-titlanná teszi a helyzetet. 
A konfliktus L pids<u7al amiatt tőrt ki, hogy 
a pénzügyminiszter Brwi&nu Víntila politikájá­
nak a híva és a legnagyobb takarékosság elve 
alapján áll. Emiatt tövbizl e<x megtagadott az 
egyes minisztériumekank kért öa zegeket.

Bs.ivatott helyről úgy értesülünk, hogy 
A ver. ecu átveszi a pénzügyi tárcát, melyet 
Rzonban c.ak névlegesen fog vszstni Girofiied 
irányi fisával.

A kormány nijáaDkitfigára feltétlenül még 
a parlament megnyílása |l|tt sor kerül.

A ití^ány fa^ionálcl akar 
a paíisatpárttal ?

A kormány átszerys^ájől szóló kombiná­
ciók közül ldgérddkestbF az nAdsverulf< nob 
egyébként még meg rősitésra váró jelentése, 
amely szerint a paraszlpárfc komoly ajánlatot 
kapott a néppárttól azonnali fuziőro, mely 
esetben a párt több vezére helyet kapna a 
kormányban. A lap komoly formában állítja, 
hogy a kormány vezető tényezőitől ilyen aján­
lat érkezett a parasztpárttól.

Az „ Ad3verni“ h rével egyidejűleg a „Vii- 
toru'i“ an ól ed hírt, hogy Bőgd in Dalos, az 
erdélyi pora z pártiak vesére levelet intéze t a 
párt vezetőségéi! s, közölve, hogy tagja marad 
a pártnak, da (innak kebelében erős harcot in­
dít S ere Constantin ellen.

Braüana Itmel expozéban tilt kozlk 
a választási terror ellen

Bukarest, junius 2. A liberális párt központi 
végrehajtó-bizottsága ms délelőtt ülést tárlóit 
Br&tianu Jonei elnökletével, amelyen n válasz

tajtják a kormány átszervezését. Braíianu 
választási visszaélésekről

tűnök kérdéséi bsszéliék meg. Bratienu Víntila 
hosszabb expozét mondott, amelyben kifej:ette, 
hogy a liberális páré választási kudarcát, amely 
külónősgn Erdélyben volt meglepő, a kormány 
terrorisstikus válsss áii intézkedései okozták. 
Elhatározták, hogy kiáltványban fordulnák az 
ország köz »T-élemónyéhe^, amelyben megvilágít­
ják ezt « kérdést a lígnagyobb részletes',éggel.

Ma délután egyébként ülést tart a párt 
végrch jtó bizottaága, hogy a parlamentben ta- 
nusiö'.ndó magatartásuk ügyében és a válaaztá 
sok u'/xai politikai helyzet tekintetében hatá­
rozatokat hozzanak.

Lésrv modern
és választékos. Azt a hajviseletet 
válaszd, mely összes előnyeidé» 
térvényre juttatja. Minél inkább 
alkalmazkodik a hajviselet az 
egyéniséghez, annál több figyel» 
mes és bíráló tekintet irányul felé 
— annál gondosabban kell ápolni.

E 11 d a hajápolástól 
a haj csodásán simuíékony, selyemlágy, 
fényes és diszkréten illatos lesz. Hasz» 
náíjuk már a legközelebbi hajmo» 

sáshoz csak
a szédameriíes Shampoot

i
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é mml emptá^

Az országos választások lezajlása után vég 
re valahara kezdetét veszi a sokat hangoztatott 
Ijjár akció Erdély zsidó életiben is. Á helyi-
-— ---- -—csoportok egy másután jelentik

: a munkába való bekapcsoló- 
dásukat az erdélyi leg na 

I gyobb zsidó cent rumokban nép- 
gyűlésekre, matinékra esti 
rendezvényekre készülnek és 
az eddigi jelentések alapján 
teljes reménységgel nézhetünk

Ía szervezeti hónap jövendő 
I eredményei Elé. De olyan ré- 
' gén volt már az, hogy az Ijjér

jeligéje elhangzott a Cionista világszervezetben, 
az erdélyi zsidó közélet olyan sokéig késedel- 
mcskedettla munka megkezdésével, hogy súlyo­
san helyénvaló, ha most a munka meginduld 
■énsk idején újra rámutatunk, azokra a köz­
vetlen célokra, amelyeknek szolgálatában áll 
az Ijjár.

hinden meginduló propagandánknak alfaja 
es ómegája a sokéi. És még ennél is több. 
Mindéi eddig elért eredményünknek és minden 
jövendőben reményeinknek és sikereinknek 
alapja a sékel. És c-z nem holmi ötletszerű ki­
jelentés : ez mélységes történelmi realitás. Aki 
a zsidó nemzet történelmével tisztában van, az 
előtt, sok minden más között egy különös, 
reizte gondolatosnak látszó jelenség tárul meg. 
Amióta a zsidó állam elpusztult, mini a mai 
napig, — tehát kétezer esztendő hosszú lefo­
lyása alatt, —nem múlott el oly&n szézesztendő 
a z3idó nép történőiében, hogy a cionkta gon­
dolat valamilyen formában meg ne nyilatkozott 
volna. S-inte pontos periódusokban, minden év­
századnak megvolt a maga zsidó államalapító 
mozgalma. És mégis, szinte csdélato?, hogy 
az elmúlt idők áilamelspito törekvései mind si­
kert, lenül végződtek és az összesek kőéül ép­
pen a mai idők cionista mozgalma lett &z, amely 
biztos léptekkel viszi a zsidó népet a cél isié.

Ám a történelem megadja a feleletet erre 
ez érthetetlennek látszó dologra. Az elmúlt év­
századok összes c'omsta megnyilatkozásai, — 
iáién az egyetlen Akibe-féle mozgalom kivéts- 
lével, — a népi szervezetlenség jegyében tör­
téntek. A mai cionista mozgalom volt az első 
olyan, amely egyik közvetlen céljául tűzte ki 
ezt, hogy az egész zsidó népet egyetlen egy­
ségbe, egyetlen nagy szervezetbe tömöríti. A 
mai és a régi cionizmusok kőzett az az alap­
vető különbség, hogy a régi cionizmus a szám­
iakra. egyesek, a mai cionizmus az egyetlen 
ömeg vagyát, és törekvését fejezi ki. Az egye­

sek vágya ösazezuzódhatott a történelmi aka­
dályok szírijein: az egységbe szervezett nép­
tömegek kívánsága előtt, dcterálni voltak kény- 
lilének a legmcrevcbb ellentátlások is. Eí a 
titka a mi cionizmusunknak, ez a titka minden 
caudilatomak látszó eredményeinknek, ez a 
titka annak, hogy nékünk sikerült az, ami húsz 
évszázad cionista mozgalmainak nem sikerült: 
a palesztinai ősi zsidó állam épülőben van! A 
népi megszervezeitség! Az egyesek íelslőraég- 
tudva a közösség ügyével szemben. Az intéz­
ményekben kifejezésre jutó nemzeti akarat. És 
az az intézmény, amelyben a nemzeti akarat a 
1 ogegységesebben jut kifejezésre: a sékel. Az 
az intézmény, amely leginkább dokumentálja a 
v'f&y hatalmai előtt a zsidó nép egységes meg- 
szervezettségét: a sékel. Az az intézmény, amely-

A prágai kormány felveszi a harcot
a fasclxmus ellen

'Prák'a juniua 2 As Uj Kelet tudósítójától.) A kópviselőbás mai ülésén a belügyminiszter 
válaszolt azokra az interpellációkra, amelyeket a tascMamozgalom tárgyiban a azoelíldemokra. 
iák előterjesztettek. A belügyminiszter hangsúlyozta, hogy a kormány a legnagyobb figyelem 
mel kíséri a fs> cists mozgalmat és semmiféle kilengést nem fog megtűrni. Hasította az összes 
ható ágakat, hogy a törvény betartáséra a legszigorúbban ügyeljenek. Az eddigi vizsgálatok 
szerint a íaschtáknak nincsenek rohamcsapatfd, amint ezt az interpellációk állítják és a kor- 
mánynak gondja lesz rá, hogy a törvénynek mindenkivel szemben érvényt szerezzen.

Az angol liberális párt lemondásralyel a zsidó egyén hitvallást tud tenni, a közös­
ség ügyével szemben érzett felelősségérzetéről: 
a sékel. És ha manapság zsidók országában 
teljes folyamatban van az államépLés, ha az 
Énekben zsidó falvak mosolyognak, ha a ten­
gerpartra zsidó városok épülnek, ha a Skopus 
hegyén zsidó egyetem emelkedik: végső, le­
egyszerűsített lényegében mind mind a sekel 
eredménye.

Minden egyéb praktikus célja melleit ez a 
történelmi jelentősége a aékelnck. Az Ijjar 
akciónak a eékel és a zsidó szervezkedés je­
gyében keli lefolynia. Ne feledkezzetek meg a 
sókéiról! (g. /•)

*»♦
— A királyi pár visszaérkezeti Buka­

restbe, Bukarestből jelentik : A király és királyné 
ma visszaérkeztek e. fővárosba dunai kirándulásukról.

— MegszUárdulHk a devizák. A mai 
zürichi utóban a lejt 223.75 szantimmal je­
gyezték szemben a 225 ős nyitási és 221 es 
zárlati árfolyammal. Az utótőzsde jegyzése 
tehát nem tüntet fel semmilyen lényeges el­
térést és igy annál meglepőbb, hogy Buka­
restből, az esti órákban a devizák megszilár­
dulását jelentették. Általában az erdélyi pia­
con is erős kereslet mutatkozott a késő dél­
utáni órákban idegen fizetőeszközök iránt úgy, 
hogy élénk forgalom melleit a kora délutáni 
árfolyamokkal szemben mintegy 3 százalékos 
emelkedés mutatkozik. A svájci frank 44-ről 
45*30 lejre emelkedett, az angol font pedig 
1115-ről 1140 —59-re javult- A szilárdulást 
azzal magyarázzák, hogy a devizák árait az 
igénylők elég méiyenlévőknek találjak ahhoz, 
hogy szükségletüket fedezzék.

— Jogerősen elítélték neiszetgya'ázás 
címén Betliz Gyula magyar képviselői. 
Badypsströl jelentik: Bitiu Gyula szociálde­
mokrata némáéi gyűlési képviselő az „Építő 
munkás“ című ispbaa 1922 junius 15-én „A 
parlament porondján“ címen politikai tartalmú 
cikket tett közzé. Többek között azt irts. bo:y 
„kiírom kemény esztendő mulo:t el felettünk, 
»mely a bes'iálh erőszak sötét 'ideje volt. Bor 
tőnek, internálás, S.ófok, Orgovány és Dana— 
Tisza köze jelzik a rendcsinálásnak ezt a mun­
káját.“ A cikk miatt izgatás büntette óimén 
eljárás indult meg Batitz ellen, akit azonban 
a Tőreby tanács felmentett a vád a!ól. á táb 
ián üuer Károly de. kúriai bíró tanácsa meg 
semmisítette a törvényszék felmentő Ítéletéi és 
izgatás büntette helyett nemzetgyaláz&s vétsé­
gében mondotta H bűnösnek Bnitz Gyulát és 
őzért nyolcmillió korona pénzbüntetésre ítélte. 
A Tábla a hivatalvesztést és a politikai jogok 
felfüggesztését, mict mellékbüntetést, az ítélet 
kiszabásánál mellőzte. Az ítélet ellen úgy az 
ügyészség, mint a védőiem, semmiség* pimaszt 
jelentett be, amilyet ma tárgyéit a Kúria 
Báth-tanácsa, amely a Tábla ítéletét jóvá­
hagyta.

— Halálozás Bánffthunyíd zsidó társadal­
mának mily gyásm van. Szombat este sgj vérzés 
következtében hirtelen moghrit Kérzch Chaim, 
Bánffyhunyad zsidó hitközségének éveken át volt 
elnöke. Az elhunyt, aki aVg 63 éves volt és szé 
ieekörü zsidó tudásáról, áldozatkészségéről, valamint 
jótékonyságáról messze földön hires vol‘. Temető 
sáré távoli vidékekről tisztelőinek ezrei zarándokol 
trk el és sira’.íák meg a korán elköltözött tudóst, 
akinek koporsóját, földi érdemeinek elismeréséül 
körítihordozták a bán tfy hunyadi zsinagóga tóra- 
szekrénye előtt. Halála egész Erdélyben nggv rész­
vétet váltott ki.

— Lédererné halálbüntetését 15 évi 
fegyházra változtatták át. Budapestről jelan- 
tik: A budapesti Tábla a Léd eremé ügyében ma 
id hirdet e az ittlétét. Csalás és gyilkosság bünré- 
Bzességben mondotta ki bűnösnek Léderernót a bi 
résig és 15 évi fegyhézr?. szállította le a halálos 
Ítéletet.

szóíitia fel Lioyd Georget. Londonból jelen­
tik : A bányászsztrájkkal kapcsolatosan tanúsított 
ismeretes magatartása miatt a liberálisok pártgyü 
lésén Lloyd Georget felkérik, hogy mondjon le az 
elnökségről. Visszalépése bizonyos, de ezt heves 
küzdelem fogja megelőzni.

— Felhívás a magyar közalkalmazot­
takhoz. A Magyar Párt a következők közlését kéri : 
Felhívás minden volt magyar közalkalmazotthoz. 
Buesíui Constantin belügyi államtitkár ur intéz­
kedése s a pártunkkal való megegyezés alapján 
felhívjuk az ös?zes volt közalkalmazottakat, akik 
az impérimváítozás folytán ó.ilásaikat elvesztették, 
hogy a lehető legrövidebb idő glatfc közöljék nevü­
ket (u, p.) viselt állásukat az illetékes minisz­
térium fölemlitásével, életkorukat, (hány éves je­
lenleg) hány évet szolgáit, hol volt utolsó szolgálati 
helye, mikor lépett ki, tett-e esküt, vagy jelent­
kezett 8 esküre, hol és mikor. Országos Magyar 
P*rt ryugdijosztálya, Cluj-Kolozsvár, Honcstori-nt 
18, szám.

— Rövidesen döntenek Ábd ei Krim
sorsáról. Parisból jelentik: A „Malin“ értesülése 
ezerint Afcd el Kumet Tazábsn szigorú őrizetben 
tartják és senkit sem bocsátanak hozzá. Spanyol 
körökben beszélik, hogy a franci?-spanyol kon­
ferencia rövidesen ösízstil dönteni Afcd el Krim 
sorsáról.

— Az „Ezra“ évzáró orvesgyülése. Va­
sárnap délután fél 5 órakor tartja meg az „Ezra“ 
a Tarbuth iskola tanári termében ezidei év utoló 
orvo:gySléaét. Előadnak : dr. Goldberger, dr. 
Lőrinczi, dr. Váss, eseteket mutatnak be: dr. 
Hamburg, dr. Hoffmann és dr. Ormtcin.

— Lemondott a portugál köztársasági 
fcinök. Lisszabonból jelentik : A győztes kato­
nai forradalom előbb csak a régi kormányt 
seperte le, de az uj viszonyok között tart­
hatatlan lett a köztársasági elnök helyzete is. 
Emiatt Machado köztársasági elnök ma be 
jelentette lemondását Cavadas dezignált minisz­
terelnöknek.

— Uj stádiumba jutott a kolozsvári vll- 
iamosüzem kibővítésének ügye. Tőbbizben 
megírta az Uj Kelet, hogy a vá'osi tanács elhatá­
rozta, hegy a városi villamosüzem teljesítő képessé­
gének emelésére Diesel-motorokat vásárol. A viila- 
uosüzem kibővítésének terve ugyanis anyagi nehéz­
ségek következtében nem vált lehetővé, azonban az 
egyre növekvő áramszükséglet kielégítése céljából 
a Strand melletti hőerőtelep kibővítése feltétlenül 
szükségessé lett. A városi tanács pályázatot irt ki 
a motorok megvásárlására. Tegnap délelőtt a város­
házán felbontották az ajánlatokat, amelyekből kide­
rült, hogy összesen hit cég nyújtotta be pályázatát, 
v tanáéi felüfttározta, hogy szakértői bizottságot ál­
lít össze, amely átvizsgálja n Diesel-motorokra vo­
natkozó ajánlatokat. Ebbe a bizottságba az UGIR, 
az AGIR, & kereskedelmi és iparkamara delegálnak 
egy egy tagot. Résztvesznek azonkívül a bizottság­
ban a vil’amostizem igazgatója, a városi műszaki 
ircda főnöke dr. Lucian és dr. Keriész tanácsosok, 
az elnöki tisztet Oavada helyettes polgármester tölti 
bo. A szakértőbizottság jelentése után a városi ta­
nács dönt afölött, hogy melyik ajánlatot fogadja el.

mindenhol Dreher-Hsggenmacher
sörgyártmányait 1

Márciusi világos
BmoSm exfra special.

Bavaria dupla maláta.

— A nép! 
távozott Bécs
vétség pénzügyi 
tudvalevőleg a néj 
gg az osztrák állj 
Mandátuma janit 
dolgai* már előbbi 
itt a Népazővat 
tést tegyen működ 
Rotterdamban hajt 
síből különböző inj 
fog tartani Euró| 
ról. Zimmermann

— Hir Győj 
megfosztják a
lentik : Hír GyörJ 
akinek a frankper 
alaptalannak min£ 
esküre, még mindj 
kórtermében várjt 
időben tudvalévőéi 
ment. Hir a jó t<] 
vagyont gyűjtött 
következett a gai 
súlyos anyagi zavj 
magán segíteni 
lenekké váltak, 
önmaga ellen. A 
gyalásokon, mint 
játszódtak le, ame 
is emlegettek, sőt I 
nem fogadják el 
kvótát, hanem büj 
A bíró tőbbizben 
megjelenésre, aki 
lent meg, sőt ner 
hívásának sem, he 
vagyonfelügyelői 
letétbe. Hir Győri 
milliója nem volt,! 
hjgy lakbérét kifl 
tegedett, kényielei 
a többi betegekkej 
bíró, miután Hir 
biztosítékot, elutas 
a határozatot mosf 
Ebből az követkéz 
lőtt a joguk arra, I 
Hir György ellen, I 
arra, hogy a beter 
megfelel a valós 
tételei is alaposan 
1 szinti, hogy csak I 
hitelezők kára. A 
dolgok, kénytelen 
György ellen, mind 
jár, hogy mandátuj 
kizárva, hogy pár 
fogja határozatáról] 
uj választást fog

— Salm gr<!
változnak, mond 
Herman gróf nd 
idők eseményei^ 
ám az idők váltc 
Salm Herman 
szerte, de gazda] 
bizhat» és elő] 
ismerni. Salm 
okból, de vald 
határozta, hog 
nem a maga 
bérautófa varozni] 
táasat is vett, tit 
ben, akinek szil 
ur három autójj 
tehát összesen 
legújabb bérautj 
garázsa Budán,j 
van és ennek 
Zsolt. A gróf 
Ebbéli működé 
kozik meg a f(| 
mert Salm Heri 
gazdag zsidó 
szállítani. Sót va 
Nem úgy, mint

— Kivándoj 
által zaklatott
trából jelentik: SJ 
öltözött rabló meg 
több utast kirafc 
& határszéli faival 
kivándorlási utle> 
nincsenek biztoue
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— A népszövetség ausztriai biztosa el­
távozott BéCSből. Dr. Zimmermann, a Népszö­
vetség pénzügyi bizottságának osztrák fömegbizottja 
tudvalevőleg a népszövetségi kölcsön hováforditáeát 
e5‘ aí osztrák állami apparátus leépítését ellenőrizte, 
juntámmá junios 30 án lejár, de dr. Zijim-írmann 
jogait már előbb elintézte és Genfbe utazott, hogy 
itt a Népszövetség pénzügyi bizottsága élőit jelen­
test tegyen működéséről. Zimmer mann j alius 20 án 
Rotterdamban hajóra száll és Amerikába utazik, 
shül különböző intézmények megbízásából felolvasást 
jog tartani Európa pénzig} i helyzetének szenálisá- 
r5Í. Zimmermann nem fog visszatérni Bácsbe.

— Hír Györgyöt anyagi csődje miatt 
megfosztják a mandátumától. Budapestről je­
lentik: Hír György magyar nemzetgyűlési képviselő, 
akinek a frankper során több vallomását a bíróság 
alaptalannak minősítette és emiatt nem is bocsátotta 
esküre, még mindig a Rókus-kórház egyik közös 
kórtermében várja teljes felgyógyulását. Az utóbbi 
iunen tudvalévőén Hir György te’jeseu tönkre­
ment. Hir a jó tőzsdei konjunktúrában milliárdos 
vagyont gyűjtött össze, később azonban, amikor be­
iz,-étkezett a gazdasági pangás, megkezdődtek a 
súlyos anyagi zavarai. Amikor már nem tudott 
magán segíteni és összes vállalatai fizetésképte­
lenekké váltak, kónyszeregyezséget kellett kérnie 
önmaga ellen. A megtartott kényszeregyezségi tár­
gyalásokon, mint ismeretes, igen viharos jelenetek 
dtsmitak le, amennyiben a hitelezők visszaéléseket 
d emlegettek, sőt bejelentették, hogy nemcsak, hogy 
u fogadják el a felajánlott kényszeregyezségi 
kvótát, hanem büntető feljelentést is tesznek ellene.
A Író tökbizben kötelezte Hir Györgyöt személyes 
... .jelenétre, aki azonban egyetlenegyszer sem je­
lent meg, sót nem tett eleget a bíróság ama fel- 
Jv.dának sem, hogy kényszeregyezségi ügyében a 

onfelügyelöi dijakra 17 miihó koronát tegyen 
ltd--.be. Hir Györgynek ekkor már nemcsak 17 
milliója nem volt, de még arra sem volt pénze, 

_y lakbérét kifizet se, úgy, hogy amikor megbe- 
- kénytelen volt közős kórterembe feküdni 

a t Ibi betegekkel. Nagy István dr. törvénysz -ki 
í ir miután Hir György nem tette le a megkívánt 

tiitékot, elutasította a kényszeregyezséget s ezt 
.tórozatot most jów.hagyta a törvényszék is.

. az következik, hogy a hitelezőknek inegnyi- 
. . a joguk arra, hogy cs odaér vényt adjanak be 
fi.: György ellen, akinek esküt kell ezután tennie 
f i-s. hoe v a beterjesztett mérlegének minden adata 
megfelel a valóságnak. Időközben persze a mérleg 
tételei is alaposan leromlanak, úgy, hogy nem va 
1 színű, hogy csak kis hányadában is megtérül a 
hitelezők kára. A 0íróság, akárhogy is alakulnak a 
dolgok, kénytelen lesz elrendelni a csődöt Hir 
György ellen, mint magánember ellen, amivel együtt- 
ár. hogy mandátuma hivatalból megsemmisül. Nincs 

kizárva, hogy pár heten belül a csődbíróság értesíteni 
i> gja határozatáról a nemzetgyűlést, amely azután 

választást fog kiírni Hir György kerületére.
— Salai gróf zsidókat fuvaroz. Az idők 

változnak, mondja a latin közmondás. Sdlm 
Herman gróf neve a magyar kom műn utáni 
idők eseményeiben vált országosan ismertté, 
ám az idők változnak és valószínűleg rövidesen 
iSalm Herman grófot, ha nem is épen ország­
szerte, de gazdag emberek körében, mint meg­
bízhat» és előzékeny bérautófuvarozót fogják 
ismerni. Salm Herman gróf nem tudni mi 
okból, de valószínűleg gazdasági okokból, el 
határozta, hogy három automobilját ezután 
nem a maga céljaira fogja használni, hanem 

írautófuvarozni fog velük. Sőt vállalatához 
Vasat is vett, titkárja, Rózsahegyi ur személyé­
ben, akinek szintén van egy autója. A gróf 
ar üárom autója és Rózsahegyi ur egy autója, 
tehát összesen négy autó alkotja ugyanis a 
legújabb bérautófuvarozó vállalatot, amelynek 
garázsa Budán, a Naphegyen, a Zsolt-uteában 
van és ennek megfelelően a vállalat címe is: 
Zsolt. A gróf főleg vidéki túrákat csinál. 
Ebbéli működésében szintén eklatánsán nyilat­
kozik meg a föntemlitett közmondás igazsága, 
mert Salm Herman gróf jutányos árért hajlandó 
gazdag zsidó kereskedőket például Siófokra 
szállítani. S:t valószínűleg vissza is hozza őket. 
Nem úgy, mint hajdan. Tempora mutantur.

— Kivándorlásra gondol a komitácslk 
által zaklatott dobrudzsai lakosság. Sziliez 
trából jelentik : Számos bolgár és orosz egyenruhára 
öltözött rabló megjelent Durostormegye erdőiben, 
több utast kirabolt és állandó rettegésben tartják 
a határszéli falvak lakóit. Sok török család emiatt 
kivándorlási útlevelet kért, mert a komitácsiktcl 
n.ncjenek biztonságban.
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* FigyelIHCZteté3. Tudomásunkra jutott, hogy 
eSy Halb reich Gedeon nevű egyén és ennek fele­
sége a Zsidó Nemzeti Szövetség nevében valami 
„Zsidók útja“ munkára előfizetéseket és hirdetése* 
két gyűjt. 1* igyelmcztstünk mindönkit, hogy ilyen 
nevű egyén a Szövetség szolgálatában nem áll és 
ilyen című könyv kiadásához a Szövetségnek semmi 
keze. í elkérünk mindönkit, hogy ha ilyecmódou 
valaki visszaél a Szövetség nevével, juttassák az 
illetőt a büntető hatóságok kezére. A Zsidó Nem­
zeti Szövetség megbízásából a „Zsidó Almanach“ 
készül és arra csah is bélyegzővel ellátott igazol­
vánnyal bíró urak vehetnek fel hirdetést.

— Sípos Kamiíió sértésnek veszi a 
Landau gyilkosság vádját. Budapestről je­
lentik : Az „Esd Kurír“ 1925 jilius 12 iki 
számában cikk jólent meg ezzel a címmel: 
„Sötét emlékek egy napfényes pesti kávéház 
terraszán“. A cikk szerint aznap reggel együtt 
reggelizett a kérdésss kávéházban as akkor 
nemrégiben fegyházból szabadult kolozsvári 
szármszásu S pos Kimilló, egy fiatalabb barát 
jával és ennea elmondotta, hogy a Lindau féle 
gyilkossági ügyből kifolyólag úgynevezett ér­
dek nélküli zsarolás címén négy és félévi fegy- 
hvzra ítéltek, ennek kétharmadréssét kitöltötte 
és jelenleg próbaidőre szabadlábra helyezték. 
Á cikk szerint a beszélgetés során elmondotta 
még azt is S.pos Kamiik), hogy fogsága idején 
tudományos munkákkal foglalkozott és megirca 
a világ legjobb francia nyelvtanit. Végül pe­
dig kijelentette barátjának, hogy megunta a 
sok heroe hűre át és „nem kíván tovább aktív 
szerepet jár37.sni a niegy&r közéletben. „A cik­
ket Sipos Kimilió magára néz7e sértőnek találta 
és ezért rágalmazás címén sajtópört indított a 
cikk írója, Németh Knroly ellen. Vádiratában 
azt irta, hogy a magánbeszélgetés valóban meg­
történt, de a cikkíró azt elferdítette, egyébként 
p,dig a cikk beállítása, a feltálalt anyag ós a 
gyikossági véd is bizonyítja a sértő szándékot. 
Ezt a aajiópört ma tárgyalta a büntetőtörvéay- 
szék Schadl-íanác.a. Az elnök legelőször is ki­
fogásolta a szűkszavú vádiratot, amelyből nem 
tűnik ki világosan, hogy Sipos Kamilló mit 
inkriminál. Az ellök azután konstatálja, hogy 
Sípos Kamilló nem adott meghatalmazást Al- 
torjay Sándornak, aki a feljelentést megtette, 
mire a bíróság tanácskozás nélkül felmentette 
Német Károlyt a vád és következményei alól.

— Eljegyzés. Kasaoitz Rózsik a Szászrégen, 
Székely Leon Olaj jegyesek. (Minden külön érte­
sítés helyett.)

— Házasság. Kendő Margit és Róth Miklós 
ezúton lfvjáx meg jóismerőseikeí és rokonaikat 
f. hó 6 án d. u. 3 órakor a Zsidó templom-uucai 
nagytemplomba a tartandó egy bakeléai ünnepélyükre.

* Junius 1 i érvényességgel jelent meg 
a Mocianu féle vasúti menetrend. A május 
15-én életbelépett uj menetrendben a CFR kény­
telen volt több változást beiktatni. Ernrilf-gva a 
május 15 ike előtt megjelent menetrendek nagy 
hiányo:Ságot mutatnak. Mocianu főfelügyelő, hogy 
teljes és pontos menetrendet adhasson ki, az uj 
változásokat beiktatta, vagyis a mai naptól fogva 
az elárusító helyeken kapható menetrend tulajdon- 
képen junius 1-i érvényességű. Amellett, hogy két 
nyelven mutatja az állomások neveit, teljesen vilá­
gos és áttekinthető és a fővonalakon kívül íz 
összes mellékvonalakat is tartalmazza. Nemcsak a 
belföldi, hanem a nemzetközi csatlakozások is benne 
vannak, tgy hogy a kiadó „Hermes“-vál'alat va­
lóban hézagpótló munkát végzett és Csiszár Viktor 
igazgató a régi magyar vasúti útmutató praktikus 
beosztását, valamint a könnyű kezelhetőség techl 
nikai előnyeit alkalmazta a menetrendnél, amelynek 
ára térképpel együtt 40 lej.

— Radícsék issét összevesztik a radi­
kálisokkal. Bukarestből jelentik: Belgrádi 
jelentés szerint a radikálisok és Radicsék hőzőti 
ismét elmérgesedett a helyzet. Közöttük teljes 
szakadás állott be. A radikálisok erre tárgyalá­
sokat kezdtek egy uj kormányzati koalíció 
összehozására. A demokratáknak 5 tárcát aján­
lottak fel és nincs kizárva, hogy sikerülni fog 
létrehozni a megegyezést.

— Agyukkal bombázzák a kigyulladt 
pclróieumímtakat. Bukarestből jelentik : A csep 
túrái szondatüz újból nagyobb lángra kapott és az 
oltási munkálatok“ nem vezettek eredményre. A szak­
értők most nagyobbkaliberü ágyukkal akarják 
bombázni a szondát. Az elmúlt évben" Morémban 
ez a módszer nem vezetetett eredményre, most azon* 
bau sikert várnak az ágyúzástól, mert a szonda 
völgyben fekszik és egyenes vonalban ágyazható.

— Nem engedélyezték a „Világ“ meg­
jelenését. Budapestről jelentik : Tegnap megjelent 
a parlament épületében Rákosi Jenő, Márkus Miksa 
és Lenkey Gusztáv, akik felkeresték Vasa József 
miniszterelnök helyettest. Rákosi ék a „Világ“ be­
tiltásának megszűnte óse érdekében interveniáltak 
és a küldöttség nevében Rákom Jenő kérte a he­
lyettes mitiLzterelnököt, hogy azonnal helyezzék 
hatályon kívül a betiltó végzést. A megjelentek 
legnagyobb meglepetésére Vess József kijelentette, 
hogy a miniszterelnöktől csuk a küldöttség fogadá­
sára kapott felhatalmazást és Bethlen magának 
tartotta fenn a döntést arról, hogy a lap megjele­
nését engedélyezze. Rákosi Jenő ekkor utalt arra, 
hogy a két kirom heti késedelmtskedós, amennyi 
idő eltelik Bethlennek Ganfoől való hazaérkezéséig, 
a vállalatra és a „Világ“ alkalmazottaira katasztró­
fáké hatású lehef Vasa József erre m 'gigértc, hogy 
táviratilag közölni fogj; Bethlennel a küldöttség 
által felsorakoztatott érveket. Rákosiék még a par­
lament épületében táviratot aduk fel Bethlen mi- 
niszterelnö snek és a táviratban a súlyos következ­
ményekre való hivatkozással azonnali intézkedést 
kértek. Bethlen minisüerelnök ténykedése az el­
lenzék között négy izgatottságot keltett és a mi­
niszterelnök magatartásit élesen elítélik.

* Diatia-fürdő uszodája megnyílt.
— Elfogták a világ legnagyobb házas­

ságszédelgőjét. Béc/böl jelentik : A filsdel- 
fiai rendőrség letartóztatott egy nagystílű szél­
hámost és házasságssédölgőé, akit a világ min­
den nagyobb városának rendőrhatósága köröz. 
Azt állítják róla, hogy legalább száz asszony­
nak igére házasságot, többeket feleségül is vett, 
de hozo mányuk kézha?kap szitása után azonnal 
tovább állott. A bécú rendőrség kinyomozta, 
hogy a aok álnév közül a szélhámos igazi neve 
mir.d«n valószínűség szerint Sigznuud Ejgel. 
Ez 1875-ben született a cseh szlovákiai Szem­
űén. Legutóbb Filadeifiában lépett fel Ver­
non Richárd Short néven. 1922 ben került elő­
ször Amerikába, ahol az eddigi megállapítások 
szőrint negyven esetbsa követett el házasság- 
szédJgts;. Innen visszajött Európába és Né­
metországban próbált ssersresát. Berlinben ér­
tesült róla, hogy egy newyorki özvegy látó^atóba 
jött rokonaihoz. Moglsmerkedatt a nővel, aki­
től sikerűit 35 ezer dollárt haza «sági ígérettel 
kicsalnia. A legtöbb helyen filmrendezőnek 
ad.a ki magát ós a beteges, de megnyerő kül­
sejű embert mindenütt szívesen fogadták, még 
a legjobb berlini körökben is. Egy berlini 
gyáros, akitől leánya kasét kárie meg, ötven­
ezer ar.^nymárkát bízott leendő vejére, aki a 
pénz felvétele után örökre eltűnt. Késő ob Bécs­
ien fcukant fal és pedig mint egy newyorki 
színház igazgatója, aki azért jött Bácsbe, hogy 
itt fiatal táncosnőket szerződtessen. Sikerült is 
neki néhány táncosnő megtakarított pénzét 
magához kaparintani. 1924 ben Londonba 
utazott, ahol ismét magházaiodott és pedig 
Alexander Gordon, a FuX-film.ärsulat igazgató­
jának neve alatt. Á hozomány eltuhjdonitáea 
után Loodon másik kerületébe tette át szék­
helyét és itt már mint J. J. King gazdag 
kanadai ültetvény as szerep alt. E két házasság 
u’.án Fiiadslfiában látták őt, ahol azonban az 
első házassági szédelgésénél lefülelték és a 
rendőrség börtönébe került.

— Ausztria felszabadulta Népszövetség
pénzügyi ellenőrzése alól. Becsből jelentik: 
A Népszövetség határozata értelmében Ausztria 
pénzügyi ellenőrzése 1926 május 31.-én megszűnt. 
Két nap óta tehát véget ért Zimmermann népszö­
vetségi biztos szerepe. A volt főbiztos egyelőre Bécs- 
ben marad, annál is inkább, mert eljegyezte Bécs 
volt katonai városparancsnokának leányát.

Rendkívüli alkalom í

olcsó sászoncipo!
Felhalmozott rahtár miatt mélyen leszállítva

1 pár női vászon Cipő, volt 395 Lei
most 340 Lei

Feáér fűzős, o. sarok, volt 395 Lei
most 230 Lei

a voli BATA cipőáruházban, Cin]
Fotót• 9 sxám
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Palermo Bar
SrinetAr József tulaidcnos. Ivánéi Jenő igazgató

Erőteljesen megindul a lisztexport
A HviftJi Metéltek leszállítása és a tintetőtariía eitötUse versenyképessé

fess! s sémin lisztet, A lef javulása w ege Pass tóttá a gslr’.wa •' ií-
(Cluj-Kolozsvár junius 2. Az Uj Kelet tudó- I szünetei. Az általános lanyhulásunk é& az ^xp v 

— - - ' csökkenésének bs oka kizárólag a lej javniásá-
vsl hozható összefüggésbe. Amikor a lej esése 
még tartott, Becsben például egy vagon zabért 
2650 shillinget fizettek, melyért az exporter a 
shilling 40 tejes árfolyamát véve alapul, 106

Világváros! megnyitó müsesi8.
5 UDALAIA 5

Drascher Piri
klasszikus táncosnő.

ALEX és XENIA
mondian tánckett-ís,

Nufi Udalaia
román e*ő$ dónő.

Anny Walden
internacionalis táncosnő.

LI A FORMES
legkedveltebb bécsi subrstt

Adrien 1
internacionalis táncosnő |

Sasa és Helios, angol stepp táncfenom kettős. | 
Mxrfeita ííts/ov, román táncosnő.

2 ERELLY 2 |
bécsi Tubát in spitz és excentrikus táncaírakciója |
Belépti díj nincs. Nem íányéroznnk. f
Monacco J&zz-Eand. Kezdete este 10-kor. Szin- $ 
házi vacsora blffé a legszolidabb kávéházi ár.k- g 
hal. — Amerikai bá: italok, — Jazz Band zenére 
előadás előtt és után az nri kőzönsé táncol. 
Előadás után a legmodernebb és legújabb tánc- 

kreémók a parketten.

Gyönyörűf művészi

fényképeket
készít kerfben és hangulatos műtermében

Bátyi Lajos, Monostor-ut 7.
Prefektura mellett

«53Bt£3ä8tiP6r

Bitójától.) Közöltük mér, hegy r tegnap fsii 
m'nüzttrtsnács jóváhagyta a legfőbb gazdasági 
tanács előterjesztését az exportliszt illetékének 
leszállítására és íz eddig érvényben volt ^ 15 
angol fontos vámdíjat 10 angol fontra szállí­
totta le. A minisztertanács sz exportilleték le­
sz állításán kívül eltörölte a 30 százalékos bün­
tető' arifát is, amely tudvalevőleg a gabona- 
neniüeknél már előbb meg lett szüntetve. As 
exporidij leszállításának és a büntetőíarífa el­
törlésének a hire rendkívül kedvező hangulatom 
teremtett malomipari körökben és ált »Iában az 
a nézet alakult ki, hogy most már az eddiginél 
fokozottabb mértékben fog megindulni a liszt- 
export, amelynek igen jó piaca van, különösen 
Ausztriában.

Míg azonban a lisztexport fellendüléséhez 
megvan minden remény, a gabonapiaco t a 
forgalom teljesen megcsappant, az árak le 
morzsolódnak és az export úgyszólván teljesen

A hivatalos lap esik a fémáruk uj 
vámtarifáját közii. Bukarestből jelentik: A 
„Monitorul OticiaC ma reggeli száma közli az 
uj behozatali vémtarif-hról szóló királyi dekré­
tumot, illetve minisztertanácsi határozatot. Az 
uj vámrezsim egyelőre csak a fémárukra szól. 
A text'lcikkekrc vonatkozó uj vámokat ugylát- 
szik cask a legközelebbi „Monitorul Oficiziu 
fogja közölni.

44: Tthifaefedós. Kolozsvár város tanácsa 
árlejtés u4ján eladja az erdeiben megmaradt ki 
termelt tűzifát. Az első tétel 5570 köbméter 
junius 18 án, a második tétel 4200 köbméter 
július 24-én kerül árlejtésre.

A pénzintézetek bevezetik a c?ekk- 
forgaimst. Bukarestből jelentik: A Bsnc-t 
Nationalábna tegnap délután a román bankok 
országos szövetsége (Asoc. bancilor romanesc) 
ülést tsrtctt Oromolu b*nkkormányzó elnöklet - 
mellett. Elhatároznák a crekk- és klirlngfcr- 

j gslom bevezetésé!". Á bf-vezeíésre a legrövidebb 
I időn beiül sor két ül és teljesen ingyen fog a 

közönség rendelkezésére állat i,

i¥£egnyiit

Farkas«. Nyiredy
ciinüMa fsitészsti Síi

Calea Regele Ferdinand 15.1, em«
ív. Wesselényi M. u] Modern szoba­
festés és 1 tVoriényezós Kérjen árajánla­
tot. — Tanulók fizetéssel felvételnek.;

Telefon 1B3 szám,

SzénaszáíHtás n hadseregnek. A x O

Aranyat, platinát,
régi fogso-okat legmagasabb áron vesz

Trsnsilvania

Dental Depói
Qluj, Strada J&rga &o 3.

I ío 78 vári VI. híd fest had biztossága árlejtést m 
-■ ki bármilyen mennyiségű széna szMlitácára. 
j Ajánlatokat lehet tenni a kolozsvári hadbiztos- 
I sáphoz, nagyváradi, marosvásárhelyi, beszte-eri 

és dési divirióparancsnobságokhoz junius 28 ig.
Manoilescu államtitkár Rómában. 

Kómából jelentik: Lahovari, Románia olasz- 
országi követe tegnap dinét adott Manoilescu 
pénzügyi államtitkár tiszteletére. Resztvettek 
Yolpi olssz pénzügyminiszter, Badoglio tábor 
nők, vezérkari fonók, Grandi külügyi állam­
titkár és számos más diplomata. A „Tribüna”, 
a kormány hivatalos lapja Manoilescu misszió­
járól írva. annak a kívánságának ad kifejezést, 
hogy a kölcsön teljes mértékben sikerüljön és 
megelégedéssel állapítja meg az olasz-román 
viszony javulását. A lap igen magasztaló han­
gon ir Manoilescu államtitkár személyéről.

A Brünni Gépgyér Rt. összeomlás élőit 
Bí'Cisböi jelentik: Pénzügyi körökben kincs fel­
tűnést keltett, hegy a Länder-b?uk elnöke, 
Marci’s Rotier, visszalépett állátábél és egyúttal 
a bank körébe tartozó Brünnl Gépgyár Részvény- 
társaság elnöki állását is rendelkezésre bocsá­
totta. Ez a lemondás rz utóbbi idők pénzügyi 
történetének szomorú fejezetét zárja Is. 4 Brnunim

ezer lejt kapott. Ezt az árat Bécs ma ia meg­
fizeti, csakhogy a shillinget a lej jwulása foly­
tán élig 32 löjes kurzuson lehet beváltani és 
így B 2650 shillingé» vagon zrbért, átszámítva 
iaóg 85 ezer lejt sem k?p ez exportőr.

Á lej javulása a Jisztexportnál nem érezteti 
annyira hatáság mert egyrészt a malomipar 
tekintélyes mennyiségű búzával rendelkezik, 
melyet régebben szerzett bs, másrészt pedig a 
külföldi piacokon aránylag jobb árat lehet el­
érni lisztért, mint búzáért és igy a csökkente't 
vám, valamint a tüntetőtarifa eltörlése ren­
tábilissá és versenyképessé teszi a román liszt 
kivitelt.

Gépgyár Részvénytársaság egyike volt a leg Ti 
rágzóbb vállalatoknak, amely azonban ?.z utó_b- 
idöben rohamosan tülyedt. Áprilist öl május vé­
géig a nyolcszázezer osztrák koronát érő rész­
vények lezuhan* ak 260.000 koronára. Beavatott 
körök fzerint ennek az értékleromlái'nak oko­
zója egyedül Pauker vezérigazgató, aki négy 
ipari vállalatok vezetőinek minden attribmu- 
mával rendelkezett, j llemesnek mutstkozott. 
sőt olykor keménynek és kíméletlennek is és 
ezért a felügyelőbizottság a legteljesebb biza­
lommal volt irányában és egyetlen egyszer sem 
ellenőrizte jelentéseit. Teljesen önállóan vállalt 
egy négymilró dollárnyi amerikai hitelt inve«? 
látási célokra, azotbin olyan beruházásokat 
eszközölt, amelyek egyáltalában nem fokoz ik 
a vállalat jövedelmezőségét. A bécsi lapos bün­
tető eljárást követelnek P.uker ellen.

TŐZSDE
Junius 2 ás

4 |§js S&ishasu 225 00 —521 00, Párisid 
13 00, B-jr.t.ptsivü 312 Ber.sbesi 301 00, Prá­
gában 14 85.

ÜOiOíöVár« A lej mai nagyarányú emel­
kedése a devizák iováíbi erőteljes eséséi venra 
maga után. A kínálat az egész vonalon fokozó­
dott, s kereslet azonban tartózkodó. A zűriebi 

1 utóban & lej 223 75. Az árfolyamok a követ­
kezők :

Bécs 32 60—32 70, Prága 6'75—6-85 Budapest 
295—300, Párig 8 50-8 70 Zürich 44 60- 
44 90, Newvork 227 00— 229 00, London 111» —
1130, Milánó 8-60-8 90.

Zürich. Zárlat : Berlin 1.2 95 Amszterdam 
207 55, Newyork 516 25. Lordon 251L50, Pár? 
1701-50, Milánó 1965 09. Prága 1530 09, Buda­
pest 72 20, Belgrád 911 25. Bukarest 225 00— 
221 00, Varsó —, Bécs 72 95.

SfláSfSSt tartsák; Paris 7 65, Berlin 
54 10, Ixifcdor. 1118 C0 Newyork 230 CO, Milánó 
8 70,' Zürich 44 00, Bécí= 82 60, Prága 6 £2 

Bukarest, Valuták: Napoleon 850, német 
márka 50-00. leva V60, török Ura 125, tori 
sterling 1100, francia frank 7 50, svájci frank 
42 C0, olasz lira 8 50, drachma 2 90, dinar 
4-20, dollár 230, lengyel forint —•—, osztrák 
schilling 32 00, magyar korona 82-C0, ceeh korona 
7 (0, belga frank —, holland forint —*—. 
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A* i* nagy választékban beérkeztek

Schm
liiádi Ud SlFöda Hepa Maria Na IV.

1.9ESS^5ÖP63!

SZÍN II a'
MAI 
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Vergődő szivei 

fcák aa igazgató 
vekből melynek eJ 
töltőkön este lesz. 
le^z.

Martca grófnő. 
gídte a Marica 
grin házi esztendő 
egész Európa operi 
ben és Török Emil 
szinpadra kéről.

Caókos asszony 
öeókoa asszony mi] 
son fellép Mimi SÍ

Mi0U
O-Ütőrtök fél 9-ke 

először. Forrj 
63 az. Söre 

Péntek fél 9 kor :
133 A. Sorol 

Szombat fél 9 kor :l 
vei, Neményj 
Napibárlet lf 

Vasárnap d. tu falj 
látott helj 
dór fellép *8 5

Vaeámap d. n. 6-^ 
számok k*I 
Lászlónak Íj 
először). Sz 
des helyárak^ 

Vasárnap este hár 
szony (Le 
Ihászstal. Bej 

Hétfő: Ctókos Bcszc

Csütörtök, 192Í

E rovatban közötti 
nemti fell

A „Hétfő Rq 
számában „Váj 
egyesület“ cím 
mény jelent m< 
sége tisztában vj 
reghintők és a 
közgyűlésen fül 
portnak a bűnét 
törődni az egyel 
lébe. A közieméi 
vagyunk hajiam 
közöljük, hogy 
legálisabb utón 
tag kivételével 
a közgyűlés sai 
Válságról szó 
legközelebbi kd 
got fog deritenij 
machinációira.

es m|
Mindenki előtt elij

for
I K. Sm

kalal
shol a legmodarm 
készülnek. Eredet 
litmány érkezett, 
végeztetnek. Tot

K. SZABt

ClaJ, Sir.
Brassó, Kapu-utca |
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SZÍNHÁZ • MŰVÉSZET \
MAGYAR SZÍNHÁZ

A ssleháxl íred* kSsioyéayei
Vergődő szivek. Szorgalmasan folynak a pró­

bák a* i-szgató vetítése mellett a Vergődő síi­
nkből melynek első magyarnyelvű Előadásé cíü* 

•;őit6kőn ts:e I&-z. A preiieren a szerző is jelen
le.®.

Marie* grófnő. A kuUuszminisstérium megen- 
g dte s Marica gröfuő előadását, mely a múlt 
síicházi esztendő legnigyobb operettelágere volt 
sg'iz Európa operettszinpsdának. Izsó rendezésé­
ben és Tőrök Emil di-igálása mellett nemsokára 
színpadra kéről.

Csóhos asszony. Várakozáson felöl ti került a 
Csíkos asízouy minden eValása. Mindón előadá­
son fellép Mimi Shorp a kiváló bécsi tánc nüvósznő.

jttagyüf Sxiakás biti a£s#?s
C: üt értők fél 9-kor: Vergődő szivek (Újdonság, 

el szőr. Po:r Lili fellépésével. Premierbérlet 
63 sz. Sorozat 418)

?v--;s tél 9 kor : Vergődő szivek (Napibérlet 133 
133 A. Sorozat 419)

Lvmbat fel 9 kor: Csókos asszony (Pintér Böské- 
vei, Neményi Lilivel, László és Ihiszezzl. 
N»pibérlet 134 sz. B. Sorosat 420) 

s op.p d. n. fel 3 kor: Varázskeriogö (Leszál­
lítóit helyárak. Pintér Eöske és László An­
dor fellép's’ vei. Sorozat 421)

a->:nap d. n. 6-kor: Kabaréelőadés nj magán- 
f-ámo'íknl és láncokkal. Katslin. (Fodor 
Lászlónak legújabb vigjátéka. Újdonság, 
először). Szárazság (Újdonság, először. Bett­
ies helyárakkal. Sorozat 422)

,.r_np este háromnegyed 9-kor : C-ókos asz- 
>;ony (Lengyel Irénnel, Neményi, László, 
IhÍKzstal. B őrletsz önét. Sorozit 423)

C:ókos a iszony (Bórletszünet. Sorosat 424).

UJ KELET

SPORT

S.'W53KB5S1

NYILTTÉR
.o-in közöltéként a szerkesztős^ semmi­

nemű felelősségei nem vállai

. „Hétfő Reggel“ legutóbbi (I. évi. 17) 
sz.imában „Válságban a zsidó iparos­
egyesület“ cím alatt tendenciózus közle­
mény jelent meg. Az egyesület vezető­
sége tisztában van vele, hogy kik a mé- 
eghintők és a legközelebb megtartandó 

zgyülésen föl fogja tárni annak a cso­
portnak a bűnét, amely nem tud bele- 

rődni az egyesület becsületes ügyvite­
lbe. A közlemény érdemi cáfolatába nem 

vegyünk hajlandók belebocsátkozni, csak 
közöljük, hogy a házrész eladása a leg- 
icgálisabb utón — nehány ágáló egyleti 
tag kivételével — egyhangú határozattal, 
a közgyűlés sanctionálásával történt. — 

!. aIságról szó sincs és reméljük, hogy a 
legközelebbi közgyűlés teljes világossá­
git fog deríteni a kutmérgezők áldatlan 
machinációira.

A „Fosle Czeöek“ egyesület 
vezetősége

Hölgyek
és masamódok!

iz.nJen’ii előtt elismert, legolcsóbb bevásárlási 
forrás Romániában

I K. Szabó Rózsiba
Ikalapgyára
Ía jOl a legmodernebb és ízléses ezalmakalapok 

készülnek. Eredeti bécsi modellekből újabb szál- 
S ítmény érkezett. Szalmaformálások 24 óra fiatt

J végeztetnek. További szives pártfogás a kát kéri
tisztelettel

I K. SZABÓ RÓZSIK A

SCluj, Sir- Bég. Ferdinand 14.
Brassó, Kapu-utca 40. Gyár: Kapu-utca 6. sz,

A Hakoah revansot vett 
newyorkl legyőzőjén

Hakoah—Giants 2:1 (1:1). A Hakoah befe­
jezte amerikai turnéját

(Newyork, jnnius 2. Az Uj Kelet tudósítójá­
tól.) X asárnap játszotta le a Hakoah amerikai tur­
néjának utolsó mérkőzését, amely alkalommal ellen­
fele a Giants kanadai válogatott játékosokkal meg­
erősített csapata volt. Ez a csapat tudvalevőleg a 
legnagyobb meglepetésre 3:0 arányban legyőzte a 
bécsi zsidó csapató*. Ezúttal azonban a megvesz­
tegető stílusban játszó Hakoahnak sikerült legyö- 
íöjén revansot venni. A játék rendkívül gyors és 
kemény volt. egyúttal azonban a túra legszebb és 
legizgalmasabb küzdelmét eredményezte. Az első 
félidőben egyenlő ellenfelek küzdelme után, Elsen- 
hotfer éri el a vezetést, amelyet a newyorkiak 
kiegyenlítenek. Szünet után Neufeld gyönyörű be­
adásából Schönfeldnek sikerült a döntő gólt meg­
szerezni. Az amerikaiak elkeseredetten támadnak, 
azonban a bécsiek ragyogóan diszponált védelme a 
hősiesen védő Fábiánnal az ólén, mindent ment. 
A mérkőzést negyvenezer néző nézte végig, közöttük 
Maning, Ntw/ork püspöke és az osztrák főkonzul, 
p.kik a Hakoah játékosait me^sg szavakkal üd­
vözölték.

A mérkőzés végén a publikum betódult a pá­
lyára éa vállain vitte ki a Hakoah játékosait. A 
megállapodás értelmében a mérkőzés bevételének 
fele Keleteurópa zsidó had [károsultjait illeti. A Ha- 
koah a következő összeállitásbm játszta le utolsó 
mérkőzését: Fcbián, Schencr, Gold, Hess, Gut- 
mann, Pótlék, Ncufeld, Häusler, Schönfeld, 
Eisenhofísr, Schwartz.

A Hakoah ma délelőtt a Béréngaria gőzössel el­
hagyta Amerikát és junius 10 ón Bécsbe érkezik. 
A hírek szerint dr. Körner Hakoah elnöknek sike­
rült csapata számára 1927. évre is egy amerikai 
turnét lekötni. Először Cnbában és Kaliforniában 
játszik jövő évben a Hakoah, majd az északameri­
kai Egyesült Államokban fejezi ba újabb turnéját.

Haggibbor—Victoria. A bét csapat bajnoki 
mérkőzése ma délután hat óraker kerül eldöntésre 
a városi sporttelepen. Az előreláthatólag rendkívül 
izgalmas lefolyású mérkőzés elé feszült érdeklődés­
sel ttkmtenek sportkörökben. Mindkát csapat szor­
galmas tréninggel készül a találkozásra és a ren­
delkezés e álló legjobb együttessel veszi fel a küz­
delmet. A Haggibbor az alábbi felállításban szere­
pel : Rosenfeld I, Pollák—Wesel, Virág, Braun, 
Klein, Rosenfeld II., Rosenfeld III., Farkas, Re­
ményi. Moskovitz.

NA.C—Kadima 5:2 (2:1). A reorganizált te­
mesvári zsidó csapat kiváló teljesítményt nyújtott 
a mérkőzésen és helyenként egyenlő ellenfele tu­
dott lenni nagynevű ellenfelének. A temesvári Ka- 
dime, a múltban is egyike volt Erdély legerősebb 
zsidó sportegyesületeinek. Kiváló já^ókcsgárdával 
rendelkezik, amelynek sikerült ez évben a másod• 
osztályú bajnokságot megnyernie. A nagyváradi 
csapat ellen olyan teljesítményt nyújtott a Kadima, 
amely sejtetni engedi, hogy a temesvári eleőosz- 
rályn bajnokságban is jelentékeny szerepet fog 
játszani.

' ##»/«> elml Vételtotelmttaég nél.
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VDEAL
nöikalap üzlet újdonságait, ßelyem, szalag ás 
Bzalmakalapok még soha nem létezett olcsó 
árért. Átalakításokat és formálásokat 48 óra 

alatt készítünk gyári árban.
QfuJ, Galea Regele FepüSnand 8•

Egpnberpr
építési vállalat, 

Brasov,
WqS&z Mihály* u. No 15.

Telefon 7-37.

Gyárkémény építés, gőzkazán be­
falazás, gépek alapozása, minden­
féle betonmunkák kivitele, kemen­
cék, gyártelepek részére, saját 
szerkezetű szab. füstemésztők épí­

tése. Magas építés.

1 Ausländer Lajos
áthelyezte üveg és porcellán üzletét 
valamint központi raktárait

Calea Heg. Férd. 67 sz.
alatti házába. A rendezési munkálatok 1—2 na­

pon belül befejeződnek,
L zletátszervozés miatt, a raktáron levő nagy 

árukészletek versenyen kívül álló feltűnő
olcsó árakban lesznek elárusítva.

H Engros. Telefon 9-54. En detail.

Pályázat
A gfoeriai (Szamosujvár) izr. hit­

község kizárólagos joggal kóserhus szál­
lítót keres. Feltételek a hitközség jegy­
zői irodájában megtudhatók.

CserepetIa hires lugosi [Muschong'^ 
évdekosoport] kedvező ár^ 
és feltételekkel csakis a 
vezérképviselő Feuer­
stein Sióimén fa- 

kereskedönó1, Cluj, — jelenlegi címe: Szováta 
fürdő, Törpényi villa] -enieljen.

$ Zon§oratulajdostosoh
g ns felejtsék ^

'’ongopájÉat!
javítás céljából, nyaralás előtt beküldeni ^

ITRISKAU
céghez, Cluj, Str. Saguna 14 (v. Bartha M.-u.) a

Telefon 4*19. \
rB

Olcsó cipőérusitásíi
Raktáron levő cipőinket tizletátalakitás miatt, minden elfogadható árban 
elárusítjuk. Mindenkinek saját érdeke ezen kedvező alkalmat kihasználni.

For- 
szemben.

/rfi M "FMB /S/)AID Ü magazin de ghete, Galea Reg. 
f f MM dlnand 25. - F&postávaI szem
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V'KOiOZBVUI ^
^op (Brassai-utca) 

Telefon:
í3rk. és kiadóhivat ^77, 228 éfc 1047

r-^sz.-----------5

/ és vidéken ia Isi 
\ $ro2tben — —

TelefoAPBOHIBDETESEK
Egyszeri" köz ésnél egy szó 3 lej, vastagabb bétá­
val 6 lej. Legkisebb epróhirdetés 30 lej. Állás­
keresőknek 80% kedvezmény. Apróhirdetések diia 
előre fizetendő. Eljegysési hírek dija 260 lej, elő­

fizetőknek 150 lej

G/rTo10-47

Fiatal könyvkötőé égőd 
alkalmazás: keres. Fried- 
manné, Dáva, Piata Uni- 
rii 11. 1203

KreditkontroII —
Pénzvilág — Finanz­
welt országos hitel 
tudósító és incaseóiro- 
da. Oredea-Mare, Str 
Jókai 17. Telefon 9

Ijunius 4 Pén

Hebräische Kindergärt­
nerin mit mähr äriger 
Praxis sacht Steile a's 
leitende Kindergärtnerin. 
Erteilt, unterricht auch 
im Lehrkars. — Adresse: 
Hirschhorn Bodia Tg - 
Mures, Str. Princ Carol 4?.

1194

A hagy elv.
ííapy általát ostáRomániában, közelebbi 

ismeretség hiányában, ez­
úton óhajt benősülni' ki­
mondott intelligens izrae­
lita uricsaládba [kereske­
delmi cég, vsgy gyár] 39 
éves, mages kereskedelmi 
képzettséggel bh ó, jó csa­
lidból való fiatalember, 
aki eddig ?s előkelő állá» 
sokat töltött be. Kizárólag 
komoly és teljes cimü le­
veleket fogad el. Szigorú 
diszkréciót biztosit. Meg$ 
kereséseket „Aliqais“ jel­
igén Lloyd Express CLuj, 
Str. Radu 9 továbbit.

1201

•cd&t él, hogy a len 
l;g p Alid kai és ka'oá
elágtiletlenség kirobbj 
olyan mércékben hód 
vnmok is, amelyek d 
£L általánoa zavarokij 

Még a Yr.os borul 
r lengyel hivatalos 1 
d let, emt y.fk t'r:ol

P o p N oS t r a d a B a r o a LOlnj
iniiülffliiBiiiiiiniBRiiHBíffliiiffliHiiiniiimiimiiiiminüiimimnujffimffliliflnmnniWBraiiifflHnHiHimiiiiiifflnmunHminHnniBBíiaslliHlllllllüiillül!!

Jól bevezetett, köz­
pontban fekvő spe­

ciális üzlethez Könyvek, füzetek, lapok, folyóiratok, zárszámadások és mindennemű 
bank és kereskedelmi nyomtatványok, díszes és művészies kivitelű 
levélpapírok, báli és esküvői meghívók, cégkártyák, névtegyek stb.

Erdély legmodernebb betöanyaggal felszerelt nyomdája

3—500.000 L
tőkével rendelkező 

agilis Kézjen
ajánlatotI társ

i kerestetik. Hofharr— Schrantz, Wien 
cséplőgépekUtazónőt keresek, női 

fii; ő szakmából. Ajánla­
tok Keszíenbaum Juliska 
füzőszalonjáboz intézen- 
dők, O adea, Regele Fer­
dinand 8. 1186
£+4 *4?*^*< *

Ajánlatukat „Szom­
baton zárva“ jeligé­
re a kiadóbi"agaiba 

kérek

Leionyni a termelő 
fó'?g a tuln;:-<y h:ad 
at: votzi ti magának 

Leríye’orszég la 
kisgazda, tki a fői dósa 
de felszerelést nem 
viszont nz sark egy] 
Alimnak eines péd 
gabonát h, ami meg 
A világpiaci g: bőd 
Németország verseny 
p rasztságot, hogy { 
tavalyi t^rmésfölösled 
tűd megélni.

á kisgg?dacsz:ály 
sí ipír is, mer: Led 
kiteüfépes vevő, a kd

HUNWáLB " Pályázatokat kérünk 
Bzarnali belépésre egy a 
vasszakmácan tökéletesen 
jártas, gyors aetail eladó 
alkalmazottra. Román és 
német nyelv tudása feltét­
lenül szükséges Fii Weis- 
burg Jacob, Diciosanmar- 
tin. 1199

ismét kaphatóHíj, Str. riahnl*. ívolt % 
Sslyal-iü S. Yelelea 147 »

International petróleum tractorok

Kífntóünt
felvesz, jó fizetéssel, a 
Fraternitas-nyonada, S.r. 
Baron L Pop 10.

I üvegcsiazolda' és tükör-f 
* gyár. Táblsüvag raktár * 

áa Í72gezési vállalat» | 
Hibás tíVrők ajrsfos-1 
eaorczása 1907 |

Keresek két jó állapot­
ban levő HITI HBC meg­
vételre, Készítek minden­
nemű héber feliratokat és 
emléktáblát 50 évi ki­
számítással, legszebb ki­
vitelben. Grünwald Soma 
Timisoara, „I., Str. Mara- 
sesti 7. 1198

Megvételre sürgősen ; 
keresek Kornwall kazánt j 
45—€0 m2, Kondenzáló- ! 
ros gőz viz-szivattyut, lég- * 
szivattyút, centrifugái j 
szivattyút, mosódat centri- • 
fugát, 18/20 Hp. benzin- , 
motort, va=, olom és vő- ij 
rösrézlenaezt, olom-, réz-, \ 
vas- és horganyzott cső- $ 
veket, transmissió része- | 
Két, Yorgeleget, viztar- -j 
táiyt vasból, gyári vaskó- ? 
ményt, különféle szerelési < 
részeket. Ajánlatok pon= * 
tos leírással Luka Gyula jj 
céghsz, Turda, küldendők. * 

1175 j

eredeti gyári á'akon raktáron

Emil BLAGA, Cluj
Igen előnyös fizetési feltételek,

külföldi valutákra S2j 
állomásokon átutazókig 
lea értékesítési leheti 
gépeket Csehszlovák! 
Oroszországnak, persj 
A termelőüzemek cssa 
következménye lett.

szénina

Ügyes — előfizetésISzerény házikisasszony, 
ki jól tud főzni és a ház­
tartás minden ágában jár­
tás, vidékre felvétetik. — 
Cim a kiadóban. 12C4

Hirdessen 
az Uj Keletben i \ akvizitört

ságba jutott a 
a-igére épen mostanál 
nak az a jóvátétel 
lengyel szén egyrésd 
importálni. Ez a ke 
eddig külföldön is 4 
szenet, amely- azután 
A termelcipar és a 
kasok óriási száma ca 
amely a mezőgazda 
Uralma alatt tartja.

E két malomkő, 
g é« a7. slrg vegetá 

x é -ygr.eriV > ' dc'i zd
bogy a cirka 400 mii 
- ozására a Yitos kod 
s dta az állami költsj 

a tak*rékosságot I 
á Um. szükségletei ja 
1 ’toyeott összegeket, 
helyett egyre vészéig 
A p trhment, bár u 

’•"t van, kép.eíeu 
büáíni az ínséges hel 
dalom veszedelme és 
^vizálódása olyan kő

megfelelő kaucióval felvesz az 
Uj Kelet kiadóhivatala.

üvegcsiszolás!
-]D3 .ne-ite

PENSIO
Bátor- és f*il tükrök 2-8 
mm. vsstagségban, min­
den méreti sn és kivi-él­
ben, u, m, ssrkcs, óvá! 
és bárok. Finn-tükör 2 
mm. vastag, eredeti táb­
lákban és Mvágva.* Autó- 
üveg. Tűkön javítás 
Üveg rézbe foglalás', mű­
vészi kivitelben, Tükör
és tükörüveg-rakiar. — 

Hajlított üveg.
íá üvegesiszoMa és tü- 

körgfár, Friedrich

Szovátán
Tmdeí Szováta fürdőn jnniua 1-én, az István-szi ló­

val szemben, a főúton épült villában szigo­
rúan orth., a legkényesebb igényeket is ki 
elégítő úri pensio nyílik. Jelentkezéseket el 

fogad, felvilágcsitág8s.l szolgálVENUS
Podol lábápoló legjobb Dr.Kiansz lózsefné főrabblné

katonaság szcciális 
És az ország

Dicios&cmartin
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